
Mitbiografia eroului comunist între propagandă şi memorie 

Ionuţ COSTEA 

Condamnarea comunismului poate fi privită şi ca o modă în România contemporană, care generează 
subiecte de cercetare pentru istorici şi institu~ii guvernamentale menite să "deconspire" vechiul regim. În aceste 
condiţii, comunismul se ataşează unei istorii a demonologiei. Prefigurarea interogaţiilor chiar din aliniamentele 
comunismului ca istorie-realitate, o limitare şi în cadrare a cercetării într-un spaţiu închis, reprezintă o capcană, 
aşa cum sesiza deja Daniel Barbu care trebuie învinsă prin apropierea de poveştile de viaţă ale celor ce-au trăit 
epoca; părăsirea câmpului oficial, a istoriei politice şi evenimanţiale şi descoperirea spaţiului privat, intim, 
ascuns ochiului indiscret poate oferi un tablou concludent a ceea ce a însemnat comunismul, al modului în care, 
în parte, a deturnat biografii sau le-a cizelat, în altă parte. Încercarea pe care o propunem în paginile de faţă nu 
se sustrage contingenţelor, dar dezvoltă într-o formă cuprinzătoare şi comprehensivă o problematică de istorie 
politică, a legitimării simbolice a comuniştilor în România anilor '50; de aceea accentul nu cade pe caracterul 
represiv al regimului, ci pe strategiile de construire a miturilor şi simbolurilor politice, a modului în care 
acestea au fost difuzate, receptate şi acomodate memoriei sociale. Într-o astfel de circumstanţă, istoria politică 
apelată deşi se concentrează asupra unui eveniment, al asasinatului lui Lazăr Cernescu şi a transformării sale 
în erou-martir, presupune încadrarea într-o conjunctură temporară a cărei limite articulează institutionalizarea 
regimului comunit în România şi debutul secolului XXI, cu demantelarea acestui regim politic. Ambele 
evenimente, instaurarea comunismului şi căderea sa, sunt semnificative pentru generarea biografiei eroice şi 
a acomodării acesteia într-un discurs de conservare al prestigiului familiei la nivelul comunităţii rurale din 
Banat. 

Istoria de faţă încearcă să traverseze cadrul rigid al documentelor vechiului regim, pe care le-a investigat, în 
schimb, cu multă atenţie; confruntaţi cu obişnuintele cercetătorului trecutului de a utiliza cu precădere izvoare 
scrise care crează impresia unei lumi sigure şi stabile, a posibilităţii de reconstituire in integmm a trecutului, 
am optat şi pentru apelarea memorialisticii şi istoriei orale; este şi o reacţie în faţa acestei artificialităţi a istoriei, 
într-o lume, cea contemporană, în care istoricul prin comunicarea cu alte discipline regăseşte o provocare spre 
descoperirea dimensiunii "naturale", proteice, plasată în afara inovaţiilor tehnice, o lume primară, populată de 
mituri şi povestiri; de aici tendinţa de a scrie o istorie-poveste eliberată din chingile tehnicismului identificat 
în istoriografie de experienţa cantitativă sau structurală. In această ipostază vitalitatea istoriei se găseşte în 
condiţia sa de disciplină "în marş", o istorie într-o "stare de flux". Marcată de această anxietate, ca urmare a 
dezbaterilor din interiorul disciplinei şi al interesului de prezentare a trecutului ca memorie socială, istoria se 
desprinde de presupoziţia empiristă că limbajul oglindeşte obiectele şi că, astfel, reprezintă realitatea trecută 
într-un mod adevărat. 1 De la un proces de studiu-cunoaştere integrat unei paradigme culturale istoria a acumulat 
o conştiinţă de sine şi o auto-reflecţie epistemologică şi istoriografică. Se impune, perspectiva enunţată de M. 
Foucault în termenii căruia istoria este un discurs cultural al cunoaşterii, implicând structurile societăţii şi, 
deopotrivă, convenţii culturale. Înţelegând cunoaşterea ca un produs creat/distor~ionat de limbaj, istoria devine 
rodul cunoaşterii noastre asupra trecutului; după cum observa Derrida, ea nu depinde doar de concepte şi text 
(în sensul de praxis), ci mai ales de relaţia cu forma înregistrării trecutului, de ideologie, putere şi manifestările 
sale sociale şi instituţionale. Astfel, istoria este înţeleasă ca o serie de discursuri despre lume, ele nu creează 
această lume, dar apropiindu-se de ea îi conferă deplina semnificaţie pe care o posedă. 2 

1 Vezi prezentarea acestor teorii la Călin Morar-Vulcu, Republica îşi făureşte oamenii. Construc{ia identită{ilor politice în 
discursul ojlcial În Homcinia, 1948-1965, Cluj-Napoca, 2007, p. 17-23. 
K. Jenkins, Re-thinking J-fistory, Londra, New York, 1991, p. 5. 

Revista Bistriţei, XXI/2, 2007, pp. 173·191 

173 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



Sub aceste auspicii am iscodit urmele trecutului în diverse ipostaze, fie că a fost vorba de memorii şi alte 
documente scrise, "provincia tradiţională a istoricilor", fie că am creditat interviurile de istorie orală; sursa 
orală se naşte ca un spaţiu al tensiunilor şi acomodărilor dintre memoria individuală şi cea instituţională, 
interogându-se asupra locului individului în istorie şi asupra rolului istoriei în viaţa privată; pe de altă parte, 
am urmărit insemnele vizuale ale trecutului: fotografii, monumente funerare, statui, medalii, organizarea şi 
ornamentarea simbolică a spaţiului public, elemente care ilustrează şi difuzează istorii; discuţia a implicat şi 
observarea unor acţiuni şi deprinderi care nu au lăsat nici o urmă materială pe care istoricul să o studieze, dar 
aceste ritualuri au fost înregistrate sub forma comemorărilor, încercare de a impune o interpretare a trecutului, 
ca formule de "reprezentări colective". 

Interceptarea trecutului prin aceste urme cristalizează la nivelul discursului istoriografic un tip de 
reprezentare cuprins în două registre; în primul, ca sondare a comemorării eroului-martir comunist asistăm la 
un fenomen de instituţionalizare a acestuia prin procesul-spectacol de la Timişoara din vara anului 19493

, un 
context al celebrării victoriei socialismului împotriva "duşmanilor poporului", transformarea ţăranului sărac 
în personaj literar exemplar Lazăr de la Rusca (construirea şi difuzarea mit biografiei) şi "fixarea" eroului într-o 
ordine simbolică a "lumii noi" ca exerciţiu de politologie istorică 4 ; în cel de-al doilea registru, ca investigare a 
procesului de rememorare, unde se conjugă povestea partizanilor [o formă de contra-memorie care în societăţile 
posttotalitare se transformă în istorie) cu cea a membrilor familiei [o formă de post-memorie); de aceea, asistăm 
la excursuri de rememorare concurente, partizanii profilând un Lazăr comunist notoriu, infirmator al securităţii 
şi trădătorul comunităţii, în timp ce din familie naraţiunea-rememorare îşi ataşează semnificarea conservării 
prestigiului social, atât al lui Lazăr cât şi al urmaşilor săi. În primul caz, a comemorării eroului ca topos 
al procesului de celebrare comunistă, întâlnim o reprezentare a trecutului prin sine, iar în cel de-al doilea 
caz, reprezentarea trecutului capătă relevanţă prin semnificările acestuia de către martorul-narator. Cele două 
registre decupate într-un mod convenţional, nu sunt independente, ele coexistă şi interferează. 

Prin această asumare a trecutului ca reprezentare rezultă includerea demersului de faţă în cadrele istoriei 
culturale. Comportamentul uman, în acest context, ca obiectiv al istoricului, poate fi desluşit prin studierea şi 
analiza limbajului înţeles ca formă grafică dar şi ca atitudine şi comportament, mai precis prin semnificările 
lingvistice pe care le utilizăm în procesul comunicării: "Scopul istoriei culturale este de a analiza aceste 
semnificări şi de a găsi modalitatea în care ele crează motivaţii sociale, intelectuale sau ideologice, criterii de 
valoare şi raporturi de putere."5 Limbajul comunicării în mod notoriu este ambiguu, deschide în acelaşi timp 
mai multe posibilităţi de interpretare care pot fi concurente. Cadrele culturale în care evoluează protagoniştii 
sunt diverse, societatea presupune o însumare de culturi şi subculturi la nivel sincron, ceea ce amplifică 
riscurile unei cercetări de istorie culturală, acelea de a simplifica şi a pierde din atenţie nuanţele, de a creea la 
rândul ei clişee şi paradigme generalizatore şi a sacrifica unicitatea vieţii oamenilor. 

O primă întâlnire cu Lazăr de la Rusca în contextul postsocialist ni-l prilejuieşte interviul din anul1999, 
acordat de istoricul Miodrag Milin pentru Radio Timişoara şi reluat ca introducere a unui volum de documente 
provenite din arhiva Tribunalului Militar şi cea a Securităţii referitoare la grupurile de rezistenţă armată 
din M-ţii Banatului, din anii 1948-1962; Miodrag Milin, întrebat de reporter despre Lazăr de la Rusca, făcea 
următoarea constatare: "Lazăr de la Rusca a fost un muzicant, a fost într-o orchestră care cânta pe la nunţi şi 
acolo culegea informaţii; mi-a povestit cineva împrejurarea prin care el s-a făcut util organelor de securitate. 
O reputaţie negativă extrem de pronunţată o avusese un maior din Caransebeş, Kling [Zoltan Kling, şeful 
Serviciului Judeţean de Securitate Severin - n.n. I.C.]. Acest maior organiza tot felul de acţiuni de urmărire 
a respectivilor, cum le spunea el, "bandiţi". Aceştia au hotărât să-llichideze şi a avut noroc, am înţeles că au 
organizat un fel de baraj, s-a tăiat un pom, că ştiau că trebuie să vină cu maşina, a coborât din maşină, s-a tras 
asupra maşinii respective, i s-au găurit cauciucurile, ăsta a scăpat, era întuneric, dar şi-a pierdut cascheta. 

~ Mircea Rusnac, Procesul partizanilor anticomunişti din Banat {1949}, în "Banalica", 14(1996), p. 417-432. 
4 Jean Davallon, Lecture strategique, lecture symboliquc du fait social: en jeu d'une politologic historique, în voi. Le geste 

commcnwratif, coordonat de Jean Davallon, Philippe Dujardin, r.11rard Sabalior, Lyon, 1994, p. 7-29. 
5 Paul Klebere Monod, The Power of Kings, Yale Universily Press, New Haven, London, 1999, p. 5, vezi şi p. 4-6; Roger 

Charlier, Cultural History: /Jetween Praclicies and Representations,llhaca, 1988; Petre Burke, Unity and Variety in Cultural 
History, în voi. Vurietie.~ of Cultural History, Londra, 1997, p. 183-212; Toadcr Nicoară, Între istoria reprezentcirilor şi 
istoria culturală: istoria mentalitătilor astri zi, în voi. Tentri!ia istorici. În memoria profesorului Pompiliu Teodor, coordonat 
de N. Bocşan, O. Ghitta, D. Radosav, Cluj-Napoca, 2003, p. 471-497. 
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Lazăr Cernescu a fost acela care i-a adus la Caransebeş cascheta respectivului ofiţer, şi ăsta a fost începutul 
unei deliberate dorinţe de a se avea bine cu autorităţile, de a se face folositor lor, asemenea oameni sunt peste 
tot. "6 

Faptul că reporterul a insistat în mod special cu o întrebare referitoare la eroul comunist Lazăr Cernescu 
reprezintă o mărturie a prezenţei personajului în conştiinţa publică, o impregnare a memoriei sociale reflectată 
sub forma interogaţiei, a explicitării fabulosului şi miraculosului într-un moment în care reperele ideologice 
au fost evacuate. În lipsa acestor repere, semnificarea şi puterea simbolică a personajului Lazăr de la Rusca 
se diluează, devine difuză şi instabilă, conturată în zona curiozităţii şi interogaţiei: "Cine a fost Lazăr de la 
Rusca?" 

Răspunsul lui Miodrag Milin implica o cercetare extensivă şi intensivă, clasică şi novatoare deopotrivă, 
având la bază editarea unui volum de documente7

, dar şi a altuia de mărturii şi evocări8 • Din această 
perspectivă, personajul descris de profesorul timişorean utilizează doar o voce sirJgulară aflată în opoziţie cu 
mitul propagandei comuniste simbolizat de Lazăr de la Rusca. Această simplificare provocată este adecvată în 
prezentarea lui Lazăr sau e, la rândul ei, un clişeu? 

Spaţiul public postsocialist cunoaşte şi alte abordări ale lui Lazăr de la Rusca. Prima dintre ele implică un 
enunţ extrem de interesant şi modern, sondarea prin ancheta orală a reprezentărilor în memoria comunităţii; 
în fapt, suntem puşi în faţa unei simple etalări a câtorva fragmente din interviuri realizate de autoare cu fratele 
şi fiica lui Lazăr Cernescu, sau cu un martor sumar identificat "ţăran din Rusca".9 În alt caz, într-o carte recentă 
se formulează dezideratul adevărul despre Lazăr Cernescrr 10

• Poziţionarea ideologică evidentă a autorului 
şi caracterul aluziv al afirmaţiilor sale amână deznodământul enunţat. Informaţiile oferite sunt numeroase, 
cartea are o viziune cuprinzătoare, dar spiritul critic şi metoda istoricului rămân în afara demersului asumat 
de autor. În stabilirea "ordinii morale" odată cu demantelarea regimului comunist în România şi denunţarea 
"codului eticii şi echităţii socialiste" asistăm la o "responsabilizare" ce se referă la descoperirea şi popularizarea 
"adevărului istoric", falsificat, în opinia unora, pe timpul vechiului regim. 11 Acestei paradigme i se înscrie şi 
efortul lui 1. Gheorgheosu. Re-memorarea devine un ritual prin care se încearcă instaurarea "ordinii morale"; 
istoria tragică a unui grup de oameni este actualizată ca mărturie asupra trecutului obliterat. partizanii căpătând 
privilegiile eroice iar comuniştii, şi Lazăr Cernescu în speţă, conturează teritoriul demonologiei. 

Cu toate că nu constituie subiectul unei analize speciale, o apropiere relevantă de personajul Lazăr 
Cernescu ne-o oferă câteva rânduri dintr-un studiu recent a lui Doru Radosav. Inventariind reprezentările 
literare din anii comunismului referitoare la rezistenta anticomunistă autorul subliniază că "eroul Lazăr 
Cernescu este promovat în manualele şcolare drept victimă şi martir în luptele cu partizanii anticomunişti 
din Munţii Banatului. Acest personaj a făcut o carieră îndelungată şi pregnantă în martirologia şi hagiografia 
comuniste, alături de alţi eroi ai luptei din ilegalitate a partidului comunist."12 Abordarea lui Doru Radosav 
expusă în termeni concişi deschide pentru prima dată o analiză istoriografică propriu-zisă dedicată integrării 
personajului Lazăr Cernescu în contextul reprezentărilor de tip propagandistic ale regimului comunist, chiar 
dacă atrege atenţia numai asupra literaturii "angajate" ca modalitate de diseminare socială a acesteia. Sugestia 
interpretativă a profesorului D. Radosav a constituit fermentul unei direcţii a cercetării pe care am intreprins-o 
şi rezultatele cărei sunt expuse în paginile ce urmează. 

Toate aceste problematici însumează o serie de interogaţii pe care vom încerca să le explicităm: Prin ce 
mijloace a instrumental propaganda comunistă biografia lui Lazăr? Cum a ajuns erou comunist sub numele de 
Lazăr de la Rusca? Cum l-a perceput comunitatea rurală bănăţeană? Ce ecou au avut evenimentele în povestea 
vieţii celor din familia sa? 

n Miodrag Milin, În loc de introducem, în voi. Rezistenta anticomunislci din Muntii Banatului in documente, Funda!ia 
Academia Civică, Bucureşti, 2000, p.lG. 

7 Ibidem. 
" Rezistenta anticomunistci din Muntii Banatului (Zona Domaşnea-Teregova]. Interviuri şi evocări, coordonalor Miodrag 

Milin, Timişoara, 1998. 
9 Daniela Ghica, La nidăcinile unei Miori{e trîrzii: Lazăr de la Rusca, de Dan Deşliu, în "Ariergarda", nr. 2[2000}, p. 103-109. 
10 Ion Gheorghcosu, Nu tulburati liniştea codrilor mei, Caranscucş, 200G, p. lBG-201. 
11 Kalherine Vcrdcry, Viata politică a trupurilor moarte, Bucureşti, 200G, p. 72-73. 

n Doru Radosav, Rezistenta anticomunistă armată din România între istorie şi memorie, în voi. Comunism şi represiune în 
România, coord. de Ruxandra Cescreanu, Polirom, Iaşi, 200G, p. 104. 
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EvenimentuP3
• În urma alegerilor din noiembrie 1946, când spiritul şi intenţiile comuniştilor se 

conturează în realitate, apar iniţiativele organizării subterane, de opoziţie. Contribuie la aceasta mai mulţi 
factori: sentimentele anticomuniste proferate în zonă încă din perioada interbelică, întâlnirea cu efectele 
comunismului în Uniunea Sovietică în timpul războiului, ameninţarea stabilităţii vieţii rurale din Banat. 14 

Momentul decisiv, cel care actualizează într-un spirit efervescent toate aceste motivaţii l-a constituit scrutinul 
din noiembrie 1946. Acestor aluviuni care s-au sedimentat în conştiinţele oamenilor de-a lungul timpului, li 
s-au adăugat evenimente cotidiene, răfuieli, spaime. În nisipurile aşezete cu trecerea vremurilor, evenimentele 
acestea cotidiene, reprezentate de angajamentele individuale, strălucesc pentru istoric precum firele de aur. 

Există un "nucleu dur" al grupurilor de rezistenţă căruia i s-au alăturat în faza refugiului o serie de 
elemente sociale marginale. În zona Teregova-Domaşnea rezistenţa anticomunistă la sfârşitul deceniului cinci 
s-a structurat în două etape. 15 Prima a cuprins întrunirile convocate de notarul Gheorghe Ionescu şi de preotul 
din sat şi organizarea unui grup de rezistenţă care să pregătească satele, comunitatea la o acţiune împotriva 
comuniştilor într-un context favorabil, o insurectie naţională, un viitor război. Stabilirea unei reţele informale 
între sătenii din Teregova a constituit începutul acţiunii subversive. Mai mult, această reţea se pare că a fost de 
tip organizaţie, implicând din partea celor care au aderat depunerea unui jurământ şi păstrarea consemnului, 
a secretului. 16 Un astfel de jurământ ni s-a transmis prin depozitiile celor arestati şi anchetaţi în cadrul 
Tribunalului Militar. La fel este menţionat şi de către supravieţuitori în interviurile de istorie orală. 17 De aceea, 
ne putem întreba dacă organizaţia şi jurământul nu au fost stereotipuri ale anchetei/acuzării induse şi inoculate 
în conştiinţa martorilor. Două precizări sunt necesare din acest punct de vedere. Jurământul consemnat în 
depozitii poate constitui o formulă standard, dictată, fără conjuncţie cu ceea ce s-a întâmplat în lumea satului, 
o convenţie a anchetei menită să-şi creeze probele acuzării. În aceeaşi măsură, termenul de organizaţie poate 
fi o construcţie a acuzării. În schimb, prezenta jurământului în discursul memorialistic asociat însemnelor 
sacre, ca jurământ pe Biblie, ne determină să credem că forma jurământului poate fi o construcţie, dar, în sine, 
acesta a existat. Avem de-a face cu un grup de oameni care au trăit experienta războiului şi, mai mult, au fost 
regrupaţi la iniţiativa notarului şi a preotului din Teregova. În fapt, transformarea grupului informal, pasiv, 
într-unul activ şi militar întăreşte aceste coordonate. Arestarea a doi dintre membri grupului de către securitate 
în iarna lui 48-49 a fost semnalul de alarmă a intrării în acţiune. Se profila bănuiala şi teama că cei arestaţi, 
supuşi anchetei şi torturii, o să divulge întreaga reţea. De aceea, s-a decis atacul armat asupra primăriei şi 
jandarmeriei din Teregova. 18 Cu această ocazie s-a inaugurat cea de-a doua etapă a rezistenţei anticomuniste 
din zona Teregova-Domaşnea, faza rezistentei armate, a luptei de partizani. 

Confruntate cu "evenimentul" de la Teregova, autorităţile comuniste răspund cu severitate, înăsprind 
măsurile de represiune. În sat a fost instaurat un post de comandă al securităţii, satul era închis, asediat, cei 
care intrau şi ieşeau erau controlaţi, sătenii aduşi la interogatorii şi torturaţi, mai cu seamă cei din familiile 

1" Pentru mişcarea de rezislen(ă armată din Banal vezi: Miodrag Milin (coord.), Rezistenta anticomunistă Interviuri şi 
evocări; idem (coord.), Rezistenta anticomunistă din Mun{ii Banatului (Zona Mehadia-Iablanita-Breazova). Interviuri şi 
evocări, Timişoara, Editura Marineasa, 2000; idem (ed.), Rezislen(a; Ioan Munteanu, Rezistenta anticomunistă din vestul 
Ilomrîniei, în Biblioteca Sighel, Funda!ia Academia Civică, Bucureşti, 1997; Ileana Silveanu, Cârările speranţei. Destine 
ale rezistentei anticomuniste din Banat, 1. Il, III-IV, Timişoara, Editura Marineasa, 1998, 2002-2003; Adrian Brişcă (ed.), 
Rezistenta armată din Banat, l, 1945-1949, Bucureşti, INST, 2004; Mircea Rusnac, Mişcarea de rezisten((i anticomunistă 
din Banat {1945-1953}, în ,.Banalica", 1G(2003), Il, p. 371-394; Dorin Dobrincu, "Organizaţia Naţională-Creştină de 
Lupta împotriva Comunismului, Partizanii României Mari" şi planul de răsculare a Bcmatului {1948-1949), în "Analele 
Şliin(ifice ale Universită(ii "Al. 1. Cuza" din laşi (serie nouă). Istorie", tom LI, 2005, p. 293-316; idem, "Rămâşiţele 
grupului Ion U(ă": forma(iunile de rezislen(ă din Banal conduse de fratii Duicu, Dumitru Mutaşcu şi Dumitru lşfănu{ 
{1949-1954}, în ,.Annales Universitatis Apulensis", Scries Ilistorica, 9/1(2005), p. 193-215; Gabriela Bica, Mişcarea de 
rezistenta din Muntii Banatului în memoria colectivâ, Teză de doctoral, Universitatea "Babeş-Bolyai" Cluj-Napoca, 
200G. 

,. Gabriela Bica, Mişcarea de rezisten(ă, p. 152/207; Ioan Munteanu, Satul românesc bănăfcan în primul deceniu al 
regimului comunist totalitar, în vol.Idenlilatc şi alteritate. Studii de istorie politică şi cultumlci, IV, editori C.Bărbulcscu, 
Lumini(a Dumănescu, S.Mitu, V.Popovici, Argonaut, Cluj-Napoca, 2007, p. 227-240. 

1 ~ D. Radosav, Rezistenţa anticomunistă, p. 86-90; Gabriela Bir:a, Mşcarea de rezistentă p. 208-380. 
11' M.Milin, Rezistenta. nr. 32, p. 146-152; nr. 33, p. 153-155; nr. 34, p. 15G159. 
17 D. Radosav, Rezistenta anticomunistă, p. 98-99. 
1H Gabriela Bica, Mişcarea de rczistentă, p. 240-242; M.Milin, Rezistenţa, nr. 35, p. 160-170. 
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bănuite că acordau sprijin partizanilor. Securitatea îşi stabilise informatori, a colaborat cu activiştii de partid 
pentru depistarea şi prinderea "celor fugiţi în pădure". La rândullor, partizanii au răspuns cu aceeaşi monedă. 
Au întreprins ambuscade vizând împuşcarea ofiţerilor de securitate, au transmis ameninţări colaboratorilor şi 
informatorilor acestora. Când situaţia lor s-a înrăutăţit, au devenit şi mai intransigenţi. Astfel, au pus la cale 
pedepsirea exemplară a comuniştilor din sat angrenaţi de securitate pentru descoperirea lor: doi comunişti 
din Teregova au fost prinşi şi împuşcaţi. Aceeaşi soartă avea s-o împărtăşească şi Lazăr Cernescu, ţăran din 
Rusca, născut la 1918 şi mutat în jurul anului 1930 de la Cornereva. 19 Înscris în partid din 1946, pe când 
fusese în armată al Caransebeş, a devenit activist de plasă. Intrarea sa în partidul comunist se pare că nu a 
fost dezinteresată. Lazăr îşi dorea să devină pădurar20 , or, prin intrarea în partid şi colaborarea cu securitatea, 
urmărea să-şi netezească drumul. S-a remarcat în sens negativ în lumea rurală încă din timpul colectării armelor 
celor înapoiaţi de pe front. Desigur, a fost obligat prin ordinele primite pe linie de partid şi de la securitate să 
caute informaţii în vederea divulgării partizanilor. Zelul lui Lazăr, dorinţa partizanilor de a pedepsi exemplar 
pe comunişti şi colaboratorii securităţii, contextul luptei de guerilă dintre partizani şi securitate au condus 
la întinderea şi atragerea lui Lazăr Cernescu într-o cursă. Cu acordul partizanilor, acesta a fost "tocmit" să 
cânte, cu trupa sa, la o nuntă în Domaşnea. A doua zi dimineaţa, la întoarcere spre Rusca, a fost aşteptat de 
partizani, prins şi "arestat". "Anchetat", a fost împuşcat după ce a asuferit torturi şi chinuri greu de închipuit. 
Setea răzbunării, torturarea familiilor de către securitate, sălbăticia pădurilor, toate la un loc au contribuit la 
împrejurările crimei. 

Dispariţia lui Lazăr a trezit suspiciune chiar în rândurile securităţii. Iniţial, s-a crezut că Lazăr s-a alăturat 
partizanilor în pădure. Au lansat acest zvon pentru a întări neîncrederea securităţii în povestea Iconiei 
Cernescu, mama sa. Iscoadele securităţii vizitează familia şi caută să obţină dovezi în acest sens. 21 Pentru a 
testa dispariţia lui Lazăr i se trimite dosarul cu acceptarea numirii sale ca pădurar. Partidul şi securitatea spera 
să-l întoarcă, oferindu-i realizarea "visului" promis. Dar, în zadar. În cele din urmă, familia a fost anchetată, 
dusă la securitate şi arestaţi. Abia după cinci luni, în martie 1949, odată cu arestarea unora dintre partizani, 
trupele de securitate au descoperit trupul lui Lazăr Cernescu. Astfel, dintr-un "duşman bănuit" putea deveni 
un erou, un soldat al partidului ucis cu bestialitate de "duşmanii poporului". 

În paginile de faţă dorim să aprofundăm studierea unui destin individual construit şi livrat dintr-o 
perspectivă propagandistică a regimului comunist ca exemplar, şi anume biografia lui Lazăr Cernescu, devenit 
un loc comun al anilor comunismului sub numele "Lazăr de la Rusca", după titlul poemului propagandistic 
semnat de Dan Deşliu. Exemplaritatea biografiei lui Lazăr Cernescu poate fi observată într-un dublu sens: 
propagandistic, pe de o parte, în lupta pentru eradicarea "duşmanilor poporului" şi instaurarea "visului de aur", 
al societăţii socialiste şi comuniste; a unui destin predestinat, al activistului de partid, într-un sens restrâns, sau 
al comunistului, într-un sens mai larg, militant şi intransigent faţă de elementele conservatoare şi decadente, 
ataşate regimului burghezo-moşieresc, militant pentru înfăptuirea societăţii egalitare şi drepte, a comunismului; 
şi subiectiv, afectiv-emoţional, prin intermediul istoriei trăite ca analiză a discursurilor memoriei elaborate în 
perioada postsocialistă de partizani (urmaşii acestora) sau membrii familiei Cernescu (fratele său şi fiica sa). 

În orizontul acestor repere, biografia lui Lazăr Cernescu ne pune în faţa unui spaţiu simbolic de consacrare 
a autorităţii şi de legitimare pe care puterea politică 1-a instrumental într-un discurs propagandistic de tip 
comemorativ.22 O poveste tragică ce a fost convertită în spaţiul public prin intermediul presei locale şi centrale23 

(procesul "bandelor", mărturia familiei), a manifestărilor şi comemorărilor (întrunirile muncitoreşti, adeziunile, 
pionierii, casa memorială), a transferului simbolic în denumirea străzilor şi instituţiilor (străzi, cinematograf, 

1
" Eadem, p. 282-283. 

20 Arhiva Instilutului de Istorie Orală din Cluj-Napoca, Fond Teregova, caseta nr. 153a, interviu cu Petre Cernescu, 1998, 
realizat de Gabriela Bica şi Doru Radosav. 

21 Ibidem, caseta nr. 153b, interviu cu Maria Scânteie, 1998, realizat de Gabriela Bica şi Doru Radosav. 
22 Discursul îl definim pornind de la Michcl Foucault, ca loc de formare a sensurilor sociale. Aceste sensuri se afirmă ca 

urmare a exerciliului unui centru de putere, în cazul regimului comunist, partidul, care emite discursul propagandistic, 
iar în perioada postsocialistă, definirea la nivelul comunilălii a centrelor de putere concurente, care emit discursuri, din 
punctul nostru de interes memorii, sub imperiul unor ordini proprii. Cf. Michel Foucault, L'Ordre du discours, Paris, 
1971. 

2' Pentru rolul presei centraiH §i locale în regimul totalitar comunist vezi cazul Uniunii Sovietice la Jcffrcy Brooks, Thank 
you, comrade Stalin! Soviet public culture from revolution lo Cald War, Princeton, 1999, p. 5-11. 
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ansamblu de muzică şi dansuri populare), a manualelor şcolare [literatură, istorie), a creaţiilor publicistice 
şi literare [reportaj şi nuvelă, Petru Dumitriu24 ; poezie, Dan Deşliu25 ; roman, Radu Theodoru26

), a expresiilor 
non-verbale [monumente, fotografii). Această "încărcare" a biografiei lui Lazăr Cernescu stârneşte interesul 
şi prin strategiile de construire a autobiografiei celor aflaţi în proximitatea sa, într-o evaluare când puterea sa 
simbolică nu mai era actuală; este cazul poveştilor de viaţă ale fratelui său, Petru Cernescu şi a fiicei sale, Maria 
Scânteie, pe baza unor interviuri realizate în vara anului 1998 şi 2007. Impactul comunitar, în zona Teregova, 
unde a activat grupul rezistenţei armate anticomuniste, este completat cu mărturiile celor implicaţi direct în 
mişcarea de rezistenţă armată anticomunistă sau doar ca susţinători ai acestora. 27 

Cercetarea pe care o propunem se integrează unui context al investigării biografieU8 Proiecţia se regăseşte 
într-o dublă perspectivă. Ea urmăreşte mecanismele şi toposurile elaborării şi etalării biografiei exemplare ca 
mijloc de legitimare şi propagandă a regimului comunist din România anilor '50. În al doilea rând, sondează 
relaţia dintre biografia exemplară şi memoria colectivă, impactul şi consecinţele receptării în comunitatea rurală 
din Banat a evenimentelor petrecute cu privire la Lazăr Cernescu, modul de compunere la nivelul memoriei a 
biografiei "demitizate", o biografie al cărei exerciţiu simbolic a dispărut în urma schimbării regimului politic 
de la sfârşitul anilor '90. Este o cercetare care reperează pe orizontală funcţiile biografiei într-o reţea ideologică, 
a biografiei ca hagiografie; de asemenea, se are în vedere dinamica memoriei în construirea biografiei în 
proximitatea personajului. Avem, pe de-o parte, o biografie încărcată de simboluri ideologice, semnificată la 
nivelul marii istorii, iar pe de altă parte, o reconstituire a biografiei în lumina cotidianului, prin memoria celor 
apropiaţi. În nici unul dintre aceste cazuri, biografia lui Lazăr Cernescu nu se sustrage semnificărilor şi nu este 
lipsită de condiţionări. În ambele perspective biografia solicită implicarea cercetătorului în sensul subliniat 
de Jean Peneff: "Trebuie să fim atenţi asupra prezenţei cadrului invenţiilor, al aproximărilor sau fanteziei care 
anturează fiecare poveste de viaţă. Cercetătorii care colectează aceste poveşti nu ne pot pretinde să credem 
faptele relatate cuvânt cu cuvânt. Cercetătorii trebuie să ne ofere o cheie care să transforme documentul "crud" 
într-o sursă istorică şi să ne convingă că mecanismul refracţiei a operat aici într-un anume fel, sau acolo într-un 
alt mod. Cercetătorii trebuie să ne dea motivaţii în legătură cu plauzibilitatea atribuită unei părţi a povestirii 
şi dubiile asupra alteia şi trebuie să ne explice capacitatea de detaşare în relaţie cu trecutul vorbitorului. 
Am încercat să aduc în atenţie câteva dintre miturile cele mai frecvent găsite - self-made man, copilărie 
nefericită, originile sociale modeste, succesul vieţii militante; dar sunt numeroase altele."29 Aceste precauţii 
se pot repertoria în ipostaza coeficientlllui de incertitr1dine, în sensul că "datele şi detaliile se estompează, apar 

"' Petru Dumitriu, Vcînciloarea de lupi, în voi. idem, Nuvele, Ed. de Stat pentru Literaturii şi Artă, Bucureşti, 1951. 
"~' Dan Deşliu, Lazăr de la Rusca, Bucureşti, 1949. 
"

0 Radu Theodoru, Muntele, I-II, Ed. Editura pentru Literatură, Bucureşti, 19G3, 19G7. 
"

7 L.Boia, Cuvcînt înainte, Miturile, 1, p. G: "Descifrarea încărcăturii mitologice a discursului politic şi istoriografic, a textelor 
literare sau imaginilor artistice (luate disponibile) îl aproprie în mai mare măsură de esen!a fenomenului totalitar decât 
orice alt izvor." Vezi şi Petor Burke, Eycv.ritncssing. The Uses of lmagcs as Historical E1ridence, Londra, 2001, p. 13: "În 
mod tradilional istoricii se referă la documentele pe care le folosesc ca "izvoare", care adunate la un loc constituie un 
buchet al Adevărului, iar poveştile lor devin pe de-antregul pure cu cât sunt mai apropiate de momentul desfăşurării 
eveninwnlului. Metafora folosită este activă, dar presupune şi o ambiguitate, în sensul în care o evide!ă a trecutului 
este privită ca necontaminată de intermediari. Este imposibil de studiat tmcutul făra a lua în seamă întregul lan! de 
intermediari, nu doar pe cei dintâi istorici, ci şi pe arhiviştii care au organiznt documentele, pe cei care le-au conceput 
şi redactat şi pe martorii a căror cuvinte au fost înregistrate. La fel cum istoricul olandez Guslaaf Renier (1892-1962) 
sugera cu o jumătate de secol înainte, poate fi utilă înlocuirea ideii de sursă cu cea de "urmă" a trecutului în prezenl. 
Termenul "urmă" se referă la manuscrise, căr!i tipărite, construc!ii, mobilier, peisaj (modificat prin exploatarea umană), 
la fel cu alte diferite tipuri de imagini: picturi, statui, fotografii." 

"" Pentru genul biografic cf. Mapping Livcs. The Usc of Biography, edited by Peter France, William SL Clair, Ofxord 
University Press, 2002. 

"" Jean Peneff, Myths in Life Stories, în voi. Raphael Samuel, Paul Thomson (eds.), Thc Myths We Uve By, London, New 
York, 1993, p. 45. În acelaşi volum vezi şi studiile: Luisa Passerini, Mythogmphy in Oral History', p. 49-GO; Rosanna Basso, 
Myths in Contcmpormy Oml Transmision, p. G1-69; L. Boia, Cuvânt Înainte, p. 5-G: "Chestiunea fondului documentar 
prezintă, desigur, multe complica~ii. Multe documente, într-adevăr, nu sunt disponibile. Dar istoria nu se face doar cu 
documente de arhivă. Există, de pildă, o istoric orală pc care istoricii români nu au dreptul să o dispreluiască. Un om 
viu, cu amintirile lui, nu înseamnă mai puţin decât un document de arhivă; poate însemna chiar mai mull. Orice elenist 
şi-ar dori o convorbire cu un contemporan al lui Pericle. Metoda aceasta îi este însă refuzată. Doar istoricul epocii 
contemporane beneficiază de ea: o şansă care nu trebuie ratată." 
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interferenţele, asociaţiile, confabulaţia" ceea ce determină imposibilitatea "de a încerca separarea literarului de 
strictul document".30 Traversarea unor cadre sociale de tip referenţial distincte (ante '89 şi post '89) dezvăluie 
cercetătorului perspective şi poziţionări ambigue, ori mitologizate: "Este bine de ştiut că înainte de 1989 
sistemul dictatorial a impus o variantă oficială a realităţii - o variantă care mai apoi s-a dovedit a fi trucată, 
distorsionată -, creând o seamă de mituri specifice ideologiei, atât mituri pozitive (mitul femeii eroine, mitul 
proletarului etc.), cât şi mituri negative (mitul burghezului exploatator ş.a.). După Revoluţia din Decembrie 
1989, tot sau aproape tot ceea ce era conotat cu valoare negativă înainte de '89, de exemplu, opozantul din 
regimul comunist, cei care aparţineau unor culte religioase neoficiale, după '90, a primit o valoare pozitivă, 
transfonnându-se, în exemplele noastre, în persecutatul politic, persecutatul religios ş.a.m.d."31 

Apropierea de biografia lui Lazăr Cernescu ne prilejuieşte întâlnirea cu practicile regimului comunist 
aflat în perioada de eradicare a grupărilor de rezistenţă armată anticomunistă apărute în zonele montane ale 
României. 32 În altă ordine de idei, ne pune în faţa unor evenimente tragice, semnificate în afara cadrului 
referenţial ideologic al reproducerii evenimentului prin apelarea memoriei comunităţii rurale, a partizanilor şi 
a urmaşilor direcţi ai lui Lazăr Cernescu. Prin apelarea memoriei, a rememorărilor partizanilor şi ale membrilor 
familiei se propune depăşirea istorie cadru a comunismului din România, ieşirea din jocul discursiv al ideologiei 
şi situarea într-un "joc secund", al oamenilor care au trăit epoca în sensul precizat de Daniel Barbu, "înainte de 
a fi un regim politic, comunismul a fost o putere asupra vieţii" 33 • 

Pentru surprinderea biografiei în aceste ipostaze apelăm la o serie de urme/izvoare istorice dintre cele 
mai diverse: confruntarea biografiei elaborată sub incidenta reportajului şi a poemului eroic cu manualul de 
activităţi al activistului/agitatornlui de partid, a relatărilor/depoziţiilor din cadrul procesului desfăşurat în 
iunie 1949 la Timişoara ale bandiţilor/partizanilor cu cele ale familiei, Iconia Cernescu (mama) sau Călina 
Cernescu (soţia), contextul celebrării cu definirea toposului comemorării eroului; rememorarea evenimentelor 
ca exerciţiu de istorie orală în anul1998 şi 2007 de către urmaşii celor implicaţi în luptele din anii 1949-1950. 
Pentru surprinderea mecanismelor de propagandă, a instrumentării ideologica-politice a biografiei lui Lazăr 
Cernescu analizăm presa centrală ("Scânteia") şi locală ("Luptătorul Bănăţean"), manualele de literatură şi 

istorie care reproduc episodul şi-i conferă o notă estenţială, didactico-educativă. Etalarea simbolică a eroului 
comunist reprezintă o altă miză a cercetării de faţă. Dincolo de "eternizarea" şi prin aceasta mitologizarea lui 
Lazăr Cernescu cu ajutorulmuzelor, prezenţa sa a fost una directă în mijlocul comunităţii. Traiectoria pe care 
se înscrie Lazăr Cernescu este una tipică: din realitate în mitbiografie. şi încărcat de semnificaţia sacralităţii 
ideologice, se reîntoarce din mit în viaţa cotidiană. Repersonificarea simbolică a mitului s-a produs în cadrul 
ceremoniilor legitimatoare şi de edificare comunistă în spiritul eticii şi moralei socialiste şi prin marcarea 
spaţiului public, a străzilor şi instituţiilor cu numele eroului ca exerciţiu de comunicare al mesajului puterii 
politice. 

Resuscitarea biografiei ca gen în cercetarea istoriografică din ultimul timp a însemnat şi o detaşare de 
excursul istoricului pozitivist, fie prin descoperirea omului comun sau a omulr1i multiplu datorită studiilor 
privind cultura populară, istoriei orale ori istoriei de gen. Noua perspectivă conceptuală şi dezvoltarea ariei 
tematice a istoriografiei a fost inaugurată de polemica lui Edward P. Thompson cu marxismul şi structuralismul 
din anii 'GO, polemică în care a restituit individului demnitatea, ca victimă a trecutului. Abandonarea interesului 
pentru scrierea biografiei oamenilor care fac istoria (Menschen die Geschichte machen) şi asumarea de către 

:m S. Iosifescu, Iitratura de frontierci,ed. a II-a revăzută, Ed. Enciclopedică română, Bucureşti, 1971, p. 67-69. 
:n Maria Aldea, Istoria oralri şi miturile, în .,Anuarul Institutului de Istorie Orală din Cluj-Napoca, AlO", V(2004), p. 50. 
n Vezi şi ouserva!iile lui Daniel Barbu, Un mit al totalitarismului: colectivismul, în voi. Miturile comunismului românesc, 

II. p. 62: "Aşadar, în pofida ideologiei oficiale care cerea ca interesele generale să fie puse mai presus decât cele 
individuale, care se străduia sistematic să izoleze în orice proces istoric, economic sau social o dimensiune obiectivă, 
independentă de vointa naturală a indivizilor, dotată cu o regularitate şi un sens care nu le sunt atribuite de actorii 
care ocupă la un moment dat scena istoriei şi în ciuda credin!ei stăruitoare în acest mit pe care o împărtăşesc numeroşi 
analişti ai perioadei post-totalitare, istoria comunismului românesc trebuie privită mai pu!in ca o mare istorie globală şi 
totalizatoare a activului de partid, a industrializării, a colectivizării, a represiunii, a elaborărilor doctrinare şi ideologice, 
cât ca o explozie în lant şi cu efect imediat de istorii concrete, multiple, incoerentc, interesate şi conflictuale ale unor 
oameni reali, ale unor interese specifice, ale unor cariere individuale, într-un cuvânt, a felului în care românii s-au 
descurcat, mai mult sau mai puţin bine, dar fiecare în parte şi fiecare pentru sine şi pentru ai siii." 

:n Ibidem, p. 63. 
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istoric a interogaţiei "cine a construit cele şapte porţi ale Tebei?", semnifică o deplasare a cercetătorilor din 
spaţiul eroicului şi monumentalului, a faptului istoric de tip pozitivist, la istoria profundă.34 Fără a rămâne în 
perimetrul viziunilor totalizante, al structurilor, personajului colectiv şi a duratei lungi, provocarea biografică 
se ataşează cunoaşterii în profunzime a evenimentului sau a epocii prin interfaţa unui destin individual. 
Focalizarea istoricului asupra individului, a evenimentului, aduce în atenţie excepţionalitatea faptului istoric, 
unul singular şi irepetabil. Apropierea de un individ sau eveniment ne oferă şansa cunoaşterii societăţii, a 
contextului social, economic şi cultural a cărui produs este, în cuvintele Franr;:oisei Zonabend: "Orice biografie 
nu cunoaşte sensul său veritabil decât plasată în contextul său social, economic, istoric din care a izvorât. Altfel 
spus, o poveste de viaţă izolată, lipsită de suportul anchetei etnografice, apare ca o cochilie goală. Luminată de 
alte interviuri, inclusă istoriei economice şi socială a grupului, biografia devine un instrument de cunoaştere 

a societăţii. "35 

În acest context, cercetările biografice au debordat şi în câmpul istoriei culturale, unde s-a conturat ca 
temă mitbiografia.36 Relaţia dintre biografie şi mitbiografie din perspectiva istoricului transferă dezbaterea în 
câmpul raporturilor dintre istorie şi mit. Astfel, mitul nu este utilizat în sensul pozitivist de istorie neadevărată, 
ci având o semnificaţie simbolică, ca arhetip pentru descrierea eroilor şi trădătorilor. Poveştile încadrate într-o 
astfel de abordare se compun din secvenţe stereotipe, cunoscute ca teme narative. O astfel de apelare a mitului 
se aliniază perspectivei lui Broleslaw Malinowski în care mitul operează ca un document în vederea legitimării 
prezentului. 37 

Comemorarea eroului comunist şi construirea mitbiografiei lui Lazăr Cernescu implică un proces mai 
amplu al celebrării comuniste, un mijloc prin care propaganda statului se expune în faţa cetăţenilor săi. În 
ambianta celebrării victoriei socialismului în România în epoca fundamentalistă când acţiunile violente 
trebuiau să capete aparenţa legitimităţii şi legitimării populare, procesele intentate "duşmanilor de clasă" 
au devenit momente festive. În acest sens, celebrarea are o cuprindere largă, în definirea lui Karen Petrone 
însemnând o formă culturală de comunicare ce implică atât limbajul verbal şi non-verbal cât şi practici şi 
ritualuri ale regimului. 38 Comemorarea39 eroului-martir reprezintă unul dintre locurile comune ale celebrării 
comuniste în cadrul căreia se dezvoltă mitbiografia .. 

În cazul lui Lazăr Cernescu se observă în toate situaţiile această funcţionalitate desemnată la nivel social al 
mitului. Propaganda comunistă îl utilizează ca simbol în discursul ideologic pentru construirea eroului-martir 
al clasei muncitoare; în povestea bandiţilor-partizanilor este identificat comunistului şi trădătorului; la fel, 
povestea familiei se compune ca un discurs rival celui al partizanilor, Lazăr fiind proiectat într-o perspectivă 
defensivă, de conservare şi apărare al prestigiului său şi al familiei la nivelul comunităţii rurale. Integrată unor 
discursuri culturale, cel comunist şi cel postsocialist, din perspectiva propagandei oficiale, în primul caz, a 
memoriei colective şi a memoriei familiale, în cel de-al doilea caz, biografia lui Lazăr Cernescu este semnificată 
de fiecare dată din punctul de vedere al identităţilor sociale afirmate. Discursul propagandistic de tip comunist 
este exclusivist, crează şi foloseşte, totodată mitbiografia eroului-martir Lazăr de la Rusca pentru a legitima 
lupta de clasă ca expresie a identităţii ideologice a democraţiei populare. Abordarea propusă de pe aceste 

" Snhina Loriga, Lu biogmfia come problema, în voi. Giochi di scala. La microsloria aiia prova del'lesperienza, îngrijit de 
Jncques Revel, Roma, 200G, p. 201-226. 

'" Franc,:oise Zonahend, La memoire longe. Temps el histoims au village, Pnris, 1980, p. 7. 
30 Luisn Passcrini, Mythbiography in oml history, p. 49-GO. 
37 P. Burke, History as Social Memory, p. 58; vezi şi Gilbert Durand, Introducere în mitologie, traducere de Corin Bragn, 

Cluj-Napoca, 2004 şi Luc Benoist, Semne, simboluri şi mituri. Bucureşti, 1995. 
'" Knren Petrone, Life Has Become More ]oyous, Commdes. Celebmtions in the Time of Stalin, Blomington, 2000, p. 7-8: 

"Prin discursul cdebrării în(eleg toate formele de comunicnre ale celehnirii atât cele verbale cât şi cele tipărite şi de 
asemenea imaginile vizuale şi cmnpozi(iile muzicale. Acest studiu al celeurărilor include deopotrivă practicile sociale 
şi discursive implicate în comunicarea mesajului celeuri'irii. Practicile birocratice şi culturale asociate cu organizarea în 
profunzime a celebrărilor inlluenlează modalită(ile în care discursul celeurării a fost transmis şi receptat. Practicile de 
celebrare ale popula[iei joacă de asemenea un rol determinant pentru succesul ori eşecul mesajului sărbătorii oficiale şi 
formarea răspunsului posibil al ideologiei sovietice." 

30 Jean Davallon, Lecture stralegique, lecture symbolique du fait social: en jeu d'une politologic historique, în voi. Le gesle 
commemoratif, coordonat de Jean Davallon, Philippe Dujardin, Gerard Saualier, Lyon, 1994, p. 7-29, p. 8-9: comemorarea 
este o practică socio-politică, o strategie şi un ritual simbolic prin intermediul cărora un grup social oferă elemente 
pentru pozitionarea şi recunoaşterea sa. 
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poziţii asupra lui Lazăr de la Rusca se încadrează, în general, observaţiei lui Ketherine Verdery, "cadavrele se 
potrivesc foarte bine cu politicul în epoci de schimbări majore"40

• 

Multiplicarea identităţilor sociale consacră în post-totalitarism coexistenţa memoriilor rivale (memorii 
familiale, memorii locale), gândirea în termeni pluralişti a funcţiilor memoriei, cu perspective diferite despre 
ce este semnificativ ori care este "valoarea memoriei".41 Diferenţele şi rivalităţile rezultate din aceste memorii 
alternative se ataşează aşa numitelor comunităţi interpretatil•e, în termenii lui Stanley Fish, ce reflectă conflicte 
sociale adânci şi de anduranţă. 42 Apelăm în analiza discursurilor memoriei la o serie de contribuţii istoriografice 
ce şi-au focalizat atenţia pe modalitatea în care trecutul este codificat, aducând în vizor practicile sociale ca 
limbajul, gesturile, ritualurile sau monumentele şi organizarea spaţiului.43 Astfel, se sugerează că memoria este 
mai importantă în varianta sa socială decât ca fenomen individual. Prin includerea unui individ ca membru al 
unei comuităţi/grup social, familia, relaţii de rudenie, afinităţi religioase sau politice, indivizii asimilează şi-şi 
formează cadrele de exersare ale memoriei sau schemele memoriei. Fiecare grup social dispune de o memorie 
colectivă care se transmite şi se reproduce între membrii săi, de la o generaţie la alta. 44 În altă ordine, în cadrul 
acestor pattern-uri ale definirii memoriei sociale poziţionarea individului şi "luarea în posesie" a realităţii 
sociale ca exerciţiu subiectiv atrage atenţia în mod special. Prin intermediul discursului de memorie provocat 
de istoric istoria trăită se asimilează ca formă a istoriei-cunoaştere.45 Din punct de vedere diacronic istoricii 
disting între două tipuri de societăţi care poziţionează relaţia dintre memorie şi istorie. Perspectivele cu care 
operează Pierre Nora şi Paul Connerton sunt cvasi-identice. Amândoi cercetătorii fac distincţie între o societate 
primitivă, arhaică, sau agrară unde memoria constituie modalitatea singulară de definire identitară, "rezervorul 
memoriei" fiind inepuizabil iar "capitalul istoric" redus sau deloc prezent. În schimb, societatea modernă, 
o societate de tip istoric, se caracterizează prin organizarea sistematică şi conştientă a trecutului. Astfel, 
industrializarea şi democratizarea, modernizarea societăţii, au dislocat rolul şi funcţiile memoriei producând 
un "fundamental colaps al memoriei".46 Din acest motiv !nodul de transmitere a memoriei în cadrul familiei 
sau a grupului social reprezintă o parte a memoriei sociale compusă din însumarea ritualurilor, festivităţilor 
comemorative şi a practicilor culturale, motoarele de transmitere ale memoriei sociale.4

i Cu alte cuvinte, "site
urile memoriei, la fel ca arhivele, monumentele, muzeele sunt identificate şi construite când memoria însăşi 
devine reificată ca istorie." 48 În acest context, în societăţile post-totalitare procesul de rememorare se agregă ca 
fenomene ale contra-memoriei sau ca postmemorie; prin apelul la rememorare se deblocheză un discurs narativ 
evacuat în anii comunismului din orizontul public unde s-a instaurat o formă hegemonică de prezentare a 
trecutului, o istorie oficială. Astfel, memoria celor opresaţi şi "ţinuţi sub tăcere" construită în contra-partidă la 
istoria oficială comunistă poate fi considerată o contra-memorie care se identifică în societatea post-totalitară 
deplin cu istoria. La fel, postmemoria se înscrie în reperele acomodării la cadrele istoriei ca şi conjunctură a 

evenimentelor generatoare de prestigiu individual şi comunitar.49 

În ceea ce priveşte povestea lui Lazăr Cernescu sugestivă apare remarca istoricului şi antropologului 
american Katherin Verdery: "Diferiti oameni pot să invoce cadavrele ca simboluri, gândind că ele înseamnă 
acelaşi lucru pentru toţi cei prezenţi, când de fapt pot însemna lucruri diferite pentru fiecare. Ceea ce este 
comun tuturor este rewnoaşterea acelei persoane ca fiind cumva importantă."50 Mitogeneza în cazul lui Lazăr 

4° Katherinc Verdery, Via(a politică, p. G3. 
41 P. Burke, History as Social Memory p. 55. 
42 Stanley fish, Is thcre a text in this class? The rwtority of inteiprctative communities, Cambridge, 1980. 
4:' Maurice llalbwachs, On collective memory, edited, Lranslaled and wilh introduction by Lewis A. Coser, Chicago, 1992; 

Frances Yates, Ari of Memory, Chicago, 19GG; Pierre Nora, Les Ueux du m6moire, Paris, 1989; Paul Conncrton, How 
Societies Remember, London, 1989. 

44 M. Halbwachs, op. cit. 
4 ~ P. Connerton, op. cit., p. 18-19. 
46 P. Nora, op. cit., p. 7-8. Autorul face distinc~ie între memorie ca formă de "viată", un proces "într-o permanentă 

evolulie, deschis fenomenului dialectic al amintirii şi uitării, marcat de deformări succesive inconşliente, vulnerabilă la 
manipulare şi instrumentare, succeptibilă de a fi trecută sub tăcere o lungă perioadă şi de a reinvia periodic" şi istoria 
ca "reconstruc1ie întotdeauna problematică şi incompletă." 

47 P. Connerton, How Societes Remember, p. 38-39. 
48 Frances Pine, Deema Kaneff and Haldis Haukanes, op. cit., p. 14. 
4" Marianne Hirsch, Family frames: photography, narrative, and postmemory, Cambridge, 1997. 
5° Katherin Verdery, Via{a politică, p. 59. 
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de la Rusca a fost provocată de încadrarea biografiei sale în discursul propagandei comuniste, de ataşarea sa 
la stereotipul eroului-martir. Provocat de pe poziţiile mitului cu resurse politica-ideologice a dat naştere în 
postsocialism la consacrarea memoriilor concurente. Creat în laboratoarele propagandei statului comunist se 
regăseşte la nivelul comunităţii rurale sub diferite forme. În fapt, mitbiografia lui Lazăr de la Rusca se integrează 
unui circuit cultural definit în termenii teoriei intelectuale a genezei folclorului. Astfel, motivele populare au 
cunoscut o elaborare cultă, apoi au fost diseminate în societate ca ulterior să revină în atenţia intelectualilor ca 
fapte ale culturii populare. Similar, Lazăr de la Rusca a fost o construcţie a maşinii de propagandă comunistă, 
difuzat în societate prin presă, literatură, manuale şcolare, monumente şi interceptat de istoria orală în siuaţia 
mişcării de rezistenţă din Banatul montan. Lazăr de la Rusca în ipostaza "trupului mort" a fost semnificat prin 
introducerea "istoriei" sale în diverse câmpuri culturale, dând naştere la diferite biografii sau curriculum vitae: 
"Morţii sunt însoţiţi de unul sau chiar mai multe curriculum vitae, în funcţie de ce aspect al vieţii lor este pus 
în discuţie. Morţii se pretează la analogii cu curriculum vitae al altor oameni. Cu alte cuvinte, ei încurajează 
identificarea cu povestea vieţii lor din mai multe perspective. Complexitatea lor face posibilă decelarea mai 
multor nuanţe, extragerea mai multor povestiri şi, prin urmare, rescrierea istoriei. Cadavrele au un alt mare 
avantaj ca simboluri: nu vorbesc singure (deşi cândva au făcut-o). Cuvintele le pot fi puse în gură- de multe ori 
cuvinte ambigue- sau spusele lor reale pot fi făcute ambigue când sunt rupte din context. Este, deci, mai uşor 
să se rescrie istoria cu oameni morţi decât cu alte simboluri care «nu vorbesc))."51 

Glorie veşnică eroilor clasei muncitoare! Eroizare şi mitbiografie în comunism. Reprezentarea eroului
martir în limitele ideologiei comuniste ca excurs propagandistic, în România anilor '50, defineşte o mit biografie 
transferată istoriei oficiale, o modelare a istoriei-realitate în conformitate cu obiectivele imediate ale puterii 
politice. Asistăm, în fapt, la un proces de celebrare şi comemorare în care limbajul verbal şi non-verbal se 
asociază puteriP2

• 

În anii comunismului putem distinge sub incidenta ideologiei oficiale mai multe nivele ale reprezentării 
biografiei lui Lazăr Cernescu. Există o biografie publică şi una "cvasi-publică", evidenţiată în cadrul materialelor 
cu caracter de "uz intern" elaborate pentru lucrătorii Ministerului de Interne. În ceea ce priveşte biografia 
publică oficială se distinge una generală pusă în circulaţie de "Scânteia" şi literatura epocii şi o altă variantă 
livrată în planul comunităţii locale prin intermediul gazetei de perete. 

Tipul de erou valorizat de propaganda comunistă, de structurile de instruire şi educare, de modelarea 
continuă a conştiinţelor în vederea "edificării societăţii socialiste" a cunoscut o dinamică pe verticală relaţională 
cu evoluţia generală a luptelor de putere din partid. 53 Principiulleninist călăuzitor, centralismul democratic, se 
etalează în această perspectivă sistemică supusă resemnificării în condiţiile modificărilor de orientare a "liniei 
partidului". Această dinamică implică mai mulţi timpi, având în vedere modificări structurale şi de profunzime 
sau reorientări conjuncturale. Schimbările se pot plasa în intervale cronologice lungi, un deceniu, un deceniu 
şi jumătate, ori vizează perioade de repliere de un an, doi. Astfel, perioada comunistă a fost împărţită de analişti 
şi cercetători în două diviziuni generale, având ca repere conducătorii partidului, epoca Gheorghiu-Dej şi 

epoca Ceauşescu. Fiecare epocă în parte suportă nuanţări, traversarea unor curente determinate de replierile 
politice şi regrupările taberelor din sânul partidului. La fel, şi perioada care a intrat în conştiinţa publică sub 
numele de "obsedantul deceniu" nu a fost nici pe departe una uniformă şi omogenă. Evenimente petrecute în 
acest interval cronologic au constituit turnuri semnificative ale orientării politice: moartea lui Stalin (1953), 

Congresul XX al PCUS (1956), revolta din Ungaria (1956), retragerea Armatei Roşii (1958), tensionarea relaţiilor 
sino-sovietice (1960). Din această perspectivă, se observă la sfârşitul deceniului cinci şi în primii ani ai celui 
următor o prelungire a eforturilor de preluare deplină de către comunişti a controlului societăţii româneşti. 

01 Ibidem. 
02 Delia Şepetean-Vasiliu, Despre puterea limbajului şi utopia literară, în "Secolul XX", 7-8-9[1988), p. 125-127; Pierre 

Hourdieu, Langage el pouvoir symbolique, Paris, 2001. 
0

' Al. Zub. Mituri istoriografice în Uomânia ultimei jumătă{i de secol, în voi. Miturile comunismului românesc, 1, Bucureşti, 
1995, p. lG: " Liberatorul, pacificatorul, jusliliarul, constructorul societătii ideale sunt mituri ce se edifică paralel cu 
distrugerea vechiului regim, fie că e vorba de structuri, inslitulii, valori spirituale sau oameni; paralel şi aproape fără 
posibilitate de replică, dat fiind că reprezentantii vechiului regim erau deja, practic, scoşi din luptă. Alte personaje 
[comunistul ilegalist, stahanovistul, activislul omnipotent etc.) erau chemate să ocupe scena. Partidul unic constituia 
de altminteri milul suprem, încarnat de un şef sintclizând toale calitălile pe care noul regim le voia recunoscute şi 
produse." 
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Dizolvarea partidelor politice democratice, proclamarea republicii, nationalizarea şi etatizarea au reprezentat 
!uarea în posesie a structurilor instituţionale care le permiteau comuniştilor exercitarea actului guvernării. 
In schimb, controlul profund al societăţii debutează prin proclamarea "noii revolutii culturale", prin noua 
organizare a învăţământului şi a instrumentelor coercitive, înfiinţarea militiei şi securităţii54 • Eradicarea 
regimului exploatator burghezo-moşieresc a însemnat impunerea unor măsuri convergente de intrare în 
posesia şi controlul i~stituţional al societăţii, dar şi prin lichidarea reprezentanţilor acelei lumi, socotită drept 
vetustă, decadentă. 55 In consecinţă, am asistat la valuri masive de arestări şi deportări, la încercuirea ultimelor 
"redute" ale rezistenţei anticomuniste manifeste, a grupurilor de partizani ce mai supravieţuiau în zonele de 
munte. Această rezistenţa armată anticomunistă a fost iniţial structurată ca o integrală Mişcarea de Rezistenţă 
Naţională, decapitată prematur de comunişti, iar în anii '50, grupurile constituite erau rând pe rând încercuite, 
membrii lor ucişi în lupte sau prinşi prin complicităţi şi arestaţi şi condamnaţi la ani grei de temniţă. 56 

Astfel, perioada dintre anii 1948 şi 1954 poate fi considerată ca una de tranziţie, în care dictatum 
proletariatului şi regimul democraţiei populare s-au consolidat ca o consecinţă, pe de o parte, "a lichidării 
ultimelor rămăşiţe ale regimului exploatator burghezo-moşieresc" şi, pe de altă parte, a eliminării &actiunilor 
şi "elementelor oportuniste" din cadrul partidului comunist. 57 De aceea, eroul comunist se plasează în lupta 
de clasă împotriva "bandiţilor", sabotorilor şi spionilor, fiind adesea poziţionat în ipostaza eroului-martir/a 
"sfântului cavaler", al sacrificiului întemeietor. În această conjunctură se plasează şi mitbiografia lui Lazăr 
de la Rusca, martirul luptei pentru îndeplinirea idealurilor socialiste. 58 Desigur, tipul martirului nu este 
singurul descris în orizontul exemplarităţii comuniste din perioada menţionată, dar el deţine rolul central 
tocmai datorită confruntării încă deschise cu "reacţionarii". Martirizarea instrumentată de regim prin procesele 
publice exemplare, comemorarea sa cu ocazia manifestărilor muncitoreşti de solidaritate şi compasiune faţă 
de familie, construirea unui model menit să contribuie la educarea tinerelor generaţii, simbolizarea spaţiului 
public cu motivul eroului consacră rolul central deţinut de mitbiografia eroului martir în economia simbolică 
a comunismului din România la începutul deceniului şase. 

În perioada următoare, post 1954, se constată o deplasare a epicentrului eroului simbolic pentru 
comunismul din România înspre constructor, cel care edifică societatea socialistă prin înălţarea fabricilor şi 
uzinelor, a cooperativizării agriculturii. Eroul acesta nu mai este implicat nemijlocit într-o luptă de clasă cu 
un format violent, pentru nimicirea fizică a duşmanilor, ci mai degrabă într-o "luptă cu inerţia", într-o epocă 
de instaurare a păcii sociale relative. Stahanovistul, eroul muncitor din uzine şi de pe ogoare, mama-eroină 
sunt efigiile exemplare, eroii romanelor, ai filmelor, reportajelor şi ale gazetelor de perete: "prin repetarea 
neistovită a temelor şi reluarea mecanică a subiectelor, ca într-un exercitiu zilnic de pietate care presupune mii 
de mătănii şi rostirea aceleiaşi formule de proslăvire- cultul sfinţilor martiri (soldatul sovietic, eroul civilizator, 
comunistul care s-a jertfit pentru fericirea noastră), cultul apostolilor credinţei (Lenin, Stalin, Gheorghiu-Dej), 
cultul bisericii ocrotitoare (partidul), cultul regatului ceresc-paradisul drepţilor (Uniunea Sovietică), cultr1l 
omului nou, exorcizat, izbăvit prin dreapta credinţă, vigilent, înfruntând tentaţiile păgâne, trecutul ruşinos, 
încarnările viclene ale Duşmanului, bucurându-se de trezirea la viaţa cea nouă ("de la oraşe şi sate") şi râvnind 
la beatitudinea, la fericirea promisă şi eternă a drept credincioşilor (raiul comunist). "59 

"' Marius Oprea, Banalitatea 1/ciului. O istorie u Securitii{ii În documente {1949-1989}, Polirom, Iaşi, 2002. 
"" Al. Zub, Mituri istoriografice, p. 11: "Noul regim, impus cu for1a de sovietici, a construit rapid o serie de mituri menite 

să-i asigure durata, să-I recomande ca un pas înainte pe calea progresului, garant al fericirii colective ele. Mituri de 
import fireşte, căci ele funclionau deja în Uniunea Sovietică, începând chiar cu mitul progresului asigurat de "clasa 
muncitoare", mitul "omului nou", pentru care forja o nouă pedagogie, mitul eliberalorului, insotit de miturile păcii, 
bunăstării, justitiei ele., "minuni" coborâte ca dintr-un corn al abunden1ei peste o lume căreia Im-i rămânea decât să le 
accepte. Din mitul luminii ce vine de la răsărit vor decurge altele, privind §tiinta, cullura, tehnica sovietică, domenii 
inlangibile, apărale chiar şi prin lege. [ ... ) Se adăugau allc promisiuni exorbitante, cchivalând cu tol atâtea mituri, pc 
care sistemul comunist con la în dorinla lui de aulolegilimare: pacea lumii, fericirea oricui, inlerna1ionalismul proletar, 
comunismul de omenie ele." 

"
6 Ghită Ionescu, Comunismul În România, Litera, Bucureşti, 1994; Vlad Georgescu, Istoria românilor, Humanitas, 

Bucureşti; M. Bărbulscu, D. Delelent, Ş. Papacoslca, K. Hilchins, Istoria României, Bucureşti, 1998. 
"

7 V. Tismăneanu, Fantoma lui Gheorghiu-Dej, Bucureşti, 1995. 
"" D. Radosav, Rezistenta anticomunislli, p. 104. 
"" E. Negrici, Scurt istoric al propagandei, în voi. Poezia unei religii politice. Patru decenii de agitatie şi propagandă, volum 

alcătuit de E. Negrici, Bucureşti, s.a., p. 350. 
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Viziunea aceasta de tip cvasireligios propusă de E. Negrici marchează o tendinţă generală afirmată în 
lumea modernă, însemnând "sacralizarea" formelor laice, o adaptare a paradigmei religiose la realitatea laică, o 
re-vrăjire a lumii secularizate. Laicizarea puterii §ia societăţii dezlănţuită de raţionalismul secolului al XVII
lea, acea dez-vrăjire în termenii lui Max Weber, a extras la nivel formal autoritatea de sub tutela instituţională a 
bisericilor. În schimb, ca mod de gândire, ca Weltschaung, lumea modernă a continuat să promoveze o schemă 
religioasă. Eliminarea simbolurilor discursului public configurat de teme religioase, înnoirea limbajului, nu 
a însemnat şi o transformare profundă a gramaticii gândirii. Pe acest fond ancestral şi imobil, al proiectului 
uman în durata lungă, se articulează expresivitatea simbolică a autorităţii comuniste. Din capul locului, se 
observă, comunismul propune o viziune teleologică, angajarea pe calea progresului cu o finalitate în societatea 
comunistă, paradisul terestru sau regatul drepţilor. Valoarea supremă pe care se întemeiază progresul, devenirea 
şi transformarea lumii, a spaţialităţii şi temporalităţii, este munca. De aceea, comunismul poate fi numit şi 
o teologie a muncii. Relizarea individului în societăţile socialiste, mântuirea ca formulă transcendentă de 
împăcare cu divinitatea, cu destinul implacabil, se obţine ca recompensă a muncii, omul nou este întruchiparea 
unui sistem de valori în care munca deţine rolul primordial: "Cine nu munceşte nu mănâncă.", este o lozincă 
predilectă a propagandei comuniste. De pe aceste poziţii idealul uman promovat de comunism, omul nou, a 
fost reprezentat ca un Cavaler al Muncii60

• În acest context, paradisul terestru ca parie socialistă în anii ;50 

este descrisă prin prezentarea modelului, URSS-ul, (ţara celei mai înalte culturi, unde oamenii construiesc 
comunismul, cu cea mai avansată tehnică etc.), şi prin transformarea spaţiului, remodelarea acestuia prin 
"munca înălţătoare şi înobilatoare" a oamenilor "de la oraşe şi sate". Anul1949 marchează această transformare 
a spaţiului, "Creşte şi înfloreşte Republica Populară Română"61 , prezentând realizările proiectelor majore, 
canalul Dunăre-Marea Neagră ("Vom construi Canalul Dunăre-Marea Neagră în ciuda iernii, a frigului şi a 
zăpezii!"52 ) şi Casa Scânteii ("Să subscriem pentru Casa Scânteii, casa noastră a tuturor celor ce muncesc."63

), 

calea ferată Salva - Vişeu ("Pe linia Salva - Vişeu va trece primul tren"54
). Lumea rurală a fost, la rândul 

ei, dislocată de impactul transformării profunde a spaţiului socialist, debutând colectivizarea agriculturii şi 
cu aceasta "ţărănimea muncitoare păşeşte spre o viaţă nouă"55 • Transformarea macrocosmosului, a patriei 
în ansamblu, datorită construirii catedralelor muncii, a cunoscut şi precedente la nivelul microcosmosului, 
peisajul urban şi habitatul muncitorului se modifică, "dintr-o colibă, într-o casă civilizată"56 • 

Prefigurarea teologiei muncii impune şi o cadenţă temporală specifică. Praznicele comuniste67 sunt sărbători 
legitimatoare ale puterii politice care apelează conştiinţa publică din perspectiva sărbătorii revoluţionare sau a 
celei tradiţionale muncitoreşti. Din prima categorie se desprind sărbătorirea revoluţiei bolşevice, 7 Noiembrie, 
şi eliberarea României de armatele sovietice, 23 August şi 30 Decembrie (proclamarea Republicii); cea de a doua 
grupă de sărbători cuprinde festivităţile cu prilejul lui 1 Mai ("Trăiască 1 Mai, zi de trecere în revistă a forţelor 
clasei muncitoare şi de manifestare a solidarităţii internationale a celor ce muncesc!"68

). În toate cazurile, în 
schimb, se distinge un ritual al praznice/ar compus din anumiţi topoi: a) în trecerea socialistă a muncii ("Întrecerea 
în cinstea zilei de 7 Noiembrie se extinde în întreaga ţară"69 , "Să dăm avânt intrecerii socialiste în cinstea lui 23 

August!"70
, "În cinstea zilei de 1 Mai muncitorii din numeroase intreprinderi şi-au luat angajamente concrete 

pentru depăşirea planurilor de producţie"71 ); b) §edinţa solemnă a Adunării Naţionale şi a Academiei ("Şedinţa 

,;o A. Mitchicvici, Cifra, litera şi Cavalerul Muncii, în "Observator Cullural", 2001, nr. 66. 
'; 1 "Scânteia", 1949, nr. 1617, p. 3. 
"

2 Ibidem. nr. 1551, p. 3; vezi şi nr. 1574, p. 5: Petre Dumitriu, Printre construclorii Canalului. 
,;:< Ibidem, nr. 1558, p. 1. 

"
4 Ibidem, nr. 1608, p. 3. 

•;s Ibidem, nr. 1618, p. 3. 
"" Ibidem, nr. 1665, p. 1. 
'; 7 Cf. Mihai Toadcr Nicoară, Sărbătorile comuniste de la comemorare şi celebrare la îndoctrinare, în "Caiete de antropologie 

istorică", VII(2005), 1, p. 245-265; Virgiliu Ţâriiu, 9 sau 10 mai? Sărbătorirea independen{ei de stat a României în 
tranzitia de la democra{ic la democratia populară, în "Caiete de antropologie istorică", VII(2005), 1, p.229-244. 

"" "Scânteia", 1949, nr. 1414, p. 1. 
"" Ibidem, nr. 1546, p. 2. 
70 Ibidem, nr. 1490, p. 1; vezi şi Florin Anghel, O evolu{ie a mistificării evenimentelor de la 23 august 1944 în discursul 

oficial comunist, în "Revista Istorică", Serie Nouă, V(1994), nr. 9-10, p. 951-963. 
71 "Scânteia", 1949, nr. 1395, p. 1. 
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solemnă a Academiei RPR închinată aniversării Marii Revoluţii Socialiste din Octombrie"n, "adunarea festivă în 
cinstea celei de a doua aniversări a RPR"7

\ "Ziua de 23 August este sărbătoarea naţională"74 ); c) recompensarea 
"eroilor"(se distribuie medalii ca Ordinul "Apărarea Patriei", "Steaua RPR", "Ordinii Muncii" sau "Medalia 
Muncii"75

); d) mitingul popular, parada militară ("Marele meeting şi demonstraţia de 7 Noiembrie a oamenilor 
muncii din Capitală"76 , parada militară de la 23 AugusF7

, "Grandioasa demonstraţie a oamenilor muncii"76
). 

Repertorierea sărbătorilor comuniste aduce în atenţie un proces de eroizare configurat ca o comemorare a 
mmtirilor credinţei şi o etalare a prototipului comunist, omul nou. Comemorarea eroilor martiri ca sărbătoare 
politică evidenţiază nu doar o viziune "de tip religios", ci o practică religioasă propriu-zisă. Victimele grevelor 
muncitoreşti de la atelierele Gri vita (februarie 1 933), sau de la Lupeni (1929), care profilează ca erou un personaj 
colectiv clasa muncitoare, se adaugă efigiilor eroice ale ilegaliştilor, Ilie Pintilie, Ion C. Frimu, Vasile Roaită, 
Donca Simo, Maria Lifschitz etc. În unele cazuri comemorarea identifică şi locuri sacre ale luptei muncitoreşti, 
spre exemplu închisoarea Doftana, unde la "nouă ani de la prăbuşire" s-a inaugurat noul muzeu79

; în alte 
cazuri reprezentarea spaţiului suportă impunerea noilor simboluri, strada Washington din Bucureşti primeşte 
numele luptătoarei antifasciste Maria Lifschitz, fost secretar al CC al UTC60

• Comemorarea implică un ritual 
cu următoarele momente semnificative: a) pelerinaj la mormintele eroilor clasei muncitoare (se depun jerbe şi 
coroane de flori; se intonează marşul funebru şi Internationala); b) conferinţă publică, adunare comemorativă, 
adunări muncitoreşti şi un program festiv (conferinţe la Casa de Cultură, adunări sindicale, în intreprinderi, 
publicarea unor poeme şi susţinerea de spectacole artistice). 

Omul nou se înscrie în paradigma Cavalerului Muncii, profilat de recurenţele muncitorului angajat pentru 
îndeplinirea Planului (litera) şi depăşirea acestuia (cifra) 61

: "Tovarăşi, hai, în lumea cifrelor vă chem,/ Voi 
meşteri mari ai marelui poem." Litera şi cifra ca expresii metaforice lasă loc în tabloul care-I desemnează pe 
Cavalerul Muncii şi unor fapte excepţionale. Acestea dau culoare unui peisaj selenar compus din procente şi 
proiecte economice.62 Munca îi defineşte atât pe proletari63

, cât şi pe ţărani64 sau activiştii de partid65
• Cavalerul 

n Ibidem, nr. 1574, p. 1. 
'" Ibidem, nr. 1G20, p. 1. 
74 Ibidem, nr. 1509, p. 1. 
75 Ibidem, 1511, p. 2; nr. 1417, p. 1: S-a creat Medalia Muncii "cu care au fost cinsli~i cu prilejul zilei de 1 Mai sute de 

oameni ai muncii manuale şi intelectuale care s-au evidentiat oblinând succese în produqie şi pe Lărâmul aclivilă~ii 
şliin~ifice, culturale şi artistice." 

7" JlJidem, nr. 1577, p. 1; la p. 2 relatează despre mari manifesla~ii în Loală ~ara. 
77 Ibidem, nr. 1512, p. 1. 
76 Ibidem, nr. 1415, p. 1. 
"' Ibidem, nr. 1578, p. 5. 
"" Ibidem, nr. 1507, p. 3. 
" 1 A. Milchievici, Cifru, litera şi Cavaleml Muncii; vezi şi poezia lui Eugen Frunză, 98,84 la sută, în E. Neb'fici, Patru 

decenii, p. 175-178. 
" 2 Spicuim doar câteva Lilluri din "Scânteia" anului 1949, exemplele sunt mult mai numeroase, zilnic ziarul relatează 

uslfel de cazuri: "Cum lucrează echipa lui Luigi Slrenali după metoda sovietică de zidărie" (nr. 1547, p. 2); "Muncitorii 
şi tehnicienii uzinclor Olelul Roşu au depăşit programul de productie pe primele trei trimestru ale Planului de SLaL'' 
[nr. 1551, p. 1): "Gospodăriile Agricole Colective Ilie Pintilie din Roma-Holoşani şi «23 Augusl>• din Pribeşli-Vaslui uu 
îndeplinit planul de însământări'' (Ibidem); "echipa lui Marlon Dionisie din Lupcni a monlal un crater de 74 m în 3 
ore şi jumătate în loc de 8 ore" (Ibidem, p. 2); "Sudori~a Conslnnla Slaicu va merge la şcoala de calificări" (nr. 1554, 
p. 5); "Zidari fruntaşi decora li cu Ordinul Muncii: Luigi Slrenali. Uivaroşi Iosif şi Popescu Gheorghe" (nr. 1557, p. 2); 
Prim topilorul Focht Eugclberg de la O~elul Roşu explică olelarilor ce sunt indicii tehnico-cconomici" (nr. 15G9, p. 
2); "Minerii sectorului III Pelrila scol cărbune în contul anului viilor" (nr. 1570, p. 2): "Maistru) şef Nicolai Rossiski, 
iniliatorul mişcării stahanovisle colective, împărtăşeşte muncitorilor de Ia uzinele 23 August din experienla sa de 
muncă" (nr. 1572, p. 1,4); "Tovarăşii Gheorghe Gheorghiu-Dej şi Teohari Georgescu înlrelinându-sc cu câ~iva dintre 
fruntaşii producliei decorali" (nr. 1315, p. 1); "Şi tu po~i 11 fruntaş în muncă!" (nr. 1401, p. 3); "Întrecerea dintre Cosma 
Vasile şi Lup Ioachim" (nr. 1414, p. 2). 

"" Sunt selcclali mai ales cei din industria grea, o~elari, mineri, ori din conslruc~ii. Femeile sunt regăsite mai cu seamă în 
industria texlilă. În "Scânteia", 1949, nr. 1383, p. 5 este prezentat cazul Mariei Fei~an, muncitoare la "Firul Roşu" din 
Tălmaciu: "O tânără inovatoare lexlilislă", care "şi noaplea-n vis lot de fabrică vorbeşte". 

"4 Ibidem, nr. 1355, p. 1: "Ileana Milrocica devine tractoristă". Ileana a avut o copilărie în care a muncil "din greu, fără râs 
şi fără joacă" pc moşiile conlelui Karoly în jurul Careiului. Decizia de a deveni tractoristă este un organică, "a frământat-o 
mereu dorinla de a ajunge şi ea într-o zi tractoristă." Vezi şi Zoe Petre, Promovarea femeii sau despre destructurarea 
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Muncii, cu unele particularităti. nu prezintă diferente de gen sau de vârstă ["Eu sunt pionieră şi de neam de 
muncitori."86), îl întâlnim în toate aceste ipostaze. Bărbatii sunt mai ales otelari. mineri şi constructori, în timp 
ce femeile provin din muncitoarele în industria textilă; uneori se iese din această diviziune de gen a muncii, 
femeile exercită îndeletniciri până atunci exclusiv masculine, le întâlnim ca tractoriste sau zidărite. 

Lupta pentru transformarea realitătii vetuste de tip burghezo-moşieresc şi construirea patriei socialiste ca 
întreprindere a Cavalemlui Muncii îşi asociază la sfârşitul anilor '40 şi o dimensiune fundamentalistă, violentă, 
menită să înlăture "rămăşitele" vechiului regim. În această ipostază Cmralerul Muncii întruchipează eroul 
martir, pe cel căzut în luptele cu vrăjmaşii. sabotorii şi banditii. duşmanii "de moarte ai oamenilor muncii de 
la oraşe şi sate". Clarificarea aureolează, în această situatie, armata populară şi pe comunistul vizionar. Lazăr 
Cernescu se înscrie în acest tipar al eroului martir comunist. 

Afirmarea acestor discontinuităţi şi fracturi, diacronice în evoluţia ,.obsedantului deceniu", se corelează cu 
accentuarea unor nuante şi diferente sincronice, care pot fi ilustrate, printre altele, prin compararea şi analiza 
unui instrument ,.catehetic"87 al regimului comunist, Agenda agitatorului, în ediţiile sale din 1954 şi 1956.88 

Apariţia celor două editii la un interval de timp scurt poate fi considerată simptomatică pentru evoluţiile 
petrecute. Încă de la debutul lor se pot observa deosebiri cu privire la definirea obiectivelor PMR: ,.Partidul este 
instrumentul de neînfrânt al dictaturii proletariatului. PMR este o unitate de voinţă incompatibilă cu existenţa 
fractiunilor şi se întăreşte curăţindu-se de elementele oportuniste"89

; ,.Partidul Muncitoresc Român exprimă 
interesele oamenilor muncii de la oraşe şi sate. Sarcina fundamentală a Partidului Muncitoresc Român în etapa 
actuală este lichidarea completă a exploatării omului de către om şi construirea societătii socialiste în Repulica 
Populară Română."90 

Calendarele simbolice propuse în ambele cazuri se opresc la anul1953 şi respectiv, 1955, în prima ediţie 
amintindu-se moartea lui Stalin, în ediţia a II-a semnarea tratatului ce consemna Pactul de la Varşovia. 

sexului feminin, în voi. Mitwilc comuni.~mului românesc, p. 22-38; Pentru repertorierea temelor discursului comunist 
cu privire la femei vezi Călin Morar-Vulcu, Hepublica îşi făureşte oamenii, p. 389-443. 

"" Ibidem, nr. 1341, p. 3: Mihai Dumitru, Primări{ci peste cinci sate. Primări~a este Maria Jurcu~ din Topa de Jos (Bihor). Ea 
provine di'ntr-o familie de "~ărani săraci cu un singur iugăr de ~arină". Portretul fizic şi moral este unul exemplar: "l-am 
văzul atunci chipul întreg luminat, cu părul blond strâns în coade lungi, cu ochi căprui, ageri" şi "Maria a fost de mică 
harnică, pricepută la carle şi muncă." A urmat o perioadă de calehizare comuislă, avându-1 ca îndrumător pe un unchi 
al său de la oraş, care "o dăscălea pe nepoată-sa" şi astfel "a început să schimbe vechile ei căr~i cu altele noi, în care se vorbea 
despre revolutie, proletari, socialism, şi o grămadă întreagă de lucruri pe care le în~elegea greu şi nu pe dea-nlregul." În etapa 
unn<iloare s-a înscris în partid "să se ducă la şedin~e", unde a beneficiat de ajulorultovărăşesc: "Nu o dată a cuprins-o 
îndoiala în puterile ei şi dacă n-ar fi fost tovarăşii care s-o ajute şi să-i dea curaj şi încredere în puterile ei, s-ar fi lăsat de 
primăril." Dar comuniştii sunt de neoprit pentru că misiunea lor e nobilă; imaginea primări~ei e una lonifianlă, pozitivă: 
"Îi numai inimă şi dorin~ă de muncă şi învătat." 

"
6 Ibidem, nr. 141313, p. "Hai să curci{im arătările! ... Cum a făcut de râs un grup de pioniere din Braşov înşelătoriile unor 
duşmani ai poporului muncilor". Vezi şi Paul Cernal, Ion Manolescu, Angelo Mitchievici, Ioan Stanomir, Explorări, 1, 
p. 215-310. 

87 Introducerea acestei categorii în analiza mobilizării maselor populare în Uniunea Sovietică a anilor 20 a fost intreprinsă 
de Peler Kenez, The Birth of the Propaganda State: Soviet Methods of Mass Mobilization, 1917-1929, Cambridge, 1985. 

"" E. Negrici, Scurt istoricul propagandei, p. 96-97. Aflăm, aici, o opinie similară, dar argumenlală pe vocabularul politic. 
D. Radosav introduce o periodizare mai largă, contalând că aceslă demonizare şi între~inere a "vigilen~Hi războinice" 
corespunde perioadei 1947-1962, când mişcarea de rezislen~ă Hsle în plină afirmare. Abia după eradicarea acesteia 
discursul devine unul constatativ, de bilant, în care duşmanul cunoaşte o nouă proiec~ie. În perspectiva noastră, 
considerăm că notele acestui discurs s-au afirmat încă din anii ,.obsedantului deceniu", dar devin dominante doar, 
aşa cum sus~ine şi D. Radosav, după ce partizanii şi grupurile de rezislen~ă armată din munti au fost eradicale. În 
ilustrarea Lemelor majore ale poeziei agitalorice din România comunistă, E. Negrici, deosebeşte din punctul de vedere 
al gradului de asumare al angajamentului ideologic două faze, una fundamentalistă şi a doua rutinieră: "Ar fi vorba, 
aşadar. de o religie politică în două Li pice faze (una fundamentalistă şi al la rutinieră), dar şi cu Lot atât de tipice încercări 
de forlificaw a sentimentelor anemiale prin gesturi măre~e. prin trucuri şi diversiuni." Cele două faze corespund celor 
doi conducători ai partidului comunist, perioada Gheorghiu-Dej §i epoca CeaU§escu. Cf. E. Negrici, Scw1 istoric al 
propagandei, p. 7. În analiza elitei comuniste şi a raporturilor cu societatea românească Stelian Tănase observă trei 
fracturi majore: o lume nouă (1948-1953), Cinci ani tulburi (1953-1958) şi Supunere şi emancipare (1958-1965). Cf. 
Stelian Tănase, Elite şi societate. 

89 Agenda agitatorului, Bucureşti, 1954, p. 17. 
90 Agenda agitatorului, ed. a II-a, Bucureşti, 19513, p. 63. 
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Calendarul "sărbătorilor" de partid ordonează pe verticală şi orizontală articulatiile universului simbolic 
comunist. În ansamblu, calendarul ,.datelor importante"/memorabile recuperează orizontul celor două "fronturi" 
în care mişcarea muncitorească era angajată, internaţionalismul proletar şi patriotismul socialist. 

Compararea calendarului din agenda din 1954 cu cel din ediţia a II-a comportă o serie de observaţii. 
Într-o primă analiză, se constată un caracter mult mai elaborat în cazul ediţiei din 1956. Din radiografierea 
acestui calendar se desprind mai multe registre de selectare a datelor: legitimator-istoric, al instituţionalizării 
puterii comuniste şi al edificării comunismului. Ponderea acestui ultim registru, al edificării socialismului se 
accentuează, semn al relativei pacificări sociale şi al plasării într-o altă etapă, cea a construcţiei patriei socialiste. 
În acest context, eroul comunist se transformă dintr-un luptător neînfricat cu arma în mână în constructorul 
socialismului, al ,.viitorului de aur". Simultan, asistăm la o resemnificare a "duşmanilor poporului", banditii. 
spionii, sabotorii, fiind înlocuiţi cu cei conformişti şi conservatori. 

Redescoperirea patriei ca potenţială temă a propagandei se observă în elaborarea unei bibliotheca selecta ce 
anturează formarea agitatorului, a activistului de partid. Lectura recomandată a fost grupată formal după schema 
tipică: a modelului sovietic (literatura clasică rusă şi literatura sovietică), a împlinirilor româneşti (literatura 
română) şi a frontului revoluţionar general (literatura universală).91 În a doua ediţie această dispunere suportă 
o modificare, pe primul loc se situează "literatura română clasică şi contemporană", urmată de ,.literatura rusă 
şi sovietică" şi, în final, literatura universală.92 

,.Comunistul vizionar ucis mişeleşte de duşmanul de clasă" a fost înlocuit cu unul generic, abstract şi 
atributiv. Translaţia situaţională, de la confruntarea armată cu duşmanii de clasă la construirea patriei 
socialiste a determinat şi procesul de selectare a eroilor. Reperele simbolice directe întruchipate de personajele 
din literatura realist-socialistă cedează locul configurării unor spaţii simbolice deschise spre personificare. 
Conflictul antitetic de tip maniheist comunist - duşman al poporului a pierdut actualitatea, România devenise 
o patrie a socialismului în care izbânda clasei muncitoare nu mai putea fi contestată. Debuta perioada edificării 
şi construcţiei. Aceasta solicita adeziunea oamenilor muncii angajaţi într-un proces de conştientizare socială, 
antrenaţi în definirea "omului nou" pe baza eticii şi moralei comuniste. Abstractizarea eroului, a comunistului, 
coincide cu ,.ieşirea din prezent" pe traiectoria construirii "vârstei de aur", a comunismului, apelarea viitorului 
ca univers al concilierii şi împlinirii personalităţii. O astfel de judecată presupunea alinierea la un standard, 
mai degrabă decât identificarea cu un personaj model. Precizarea acestei translaţii în perimetrul literaturii 
realismului socialist o putem repera prin asocierea funcţiilor educative atribuite poeziei lui Dan Deşliu, Lazăr 
de la Rusca, într-o perioadă, şi a versurilor lui Nicolae Labiş, Comunistul, în perioada următoare. Evenimentul 
ca act generator şi ilustrator pentru creaţie face loc sintezei abstracte şi impersonale. Lazăr de la Rusca îşi 
consumă actualitatea, autoreflexivitatea şi adeziunea la valorile comunismului constituind de acum reperele 
fundamentale ale întâlnirilor tainice dintre scriitor şi muza sa. Misiunea scriitorului comunist este în acest sens 
un legat social: "Şi bătrânii din sat când muriră,/ Toate iubirile moştenire mi-au dat."93 

Fală în faţă cu istoria. În perioada postsocialistă, mitbiografia (elaborată ca şi rememorare a eroului-martir) 
se detaşează de viziunea ubicuităţii propagandistice şi consacră o serie de reprezentări concurente despre Lazăr 
Cernescu asociate reperelor de sociabilitate prin intermediul exerciţiilor de rememorare. 94 Istoria orală, dar şi 
repoziţionările teoretice din interiorul disciplinei istoriei din ultimele decenii au accentuat declinul speranţei 
cercetătorilor în a stabili "fapte" obiective şi creşterea interesului pentru aspectele simbolice ale naraţiunii. 
La fel, cum documentele scrise sau memoriile, ceea ce adesea numim "provincia tradiţională a istoricilor", 
"nu sunt acte inocente"95 ci încercări de persuasiune care implică transformarea memoriei prin consemnarea 
acesteia, tradiţia orală cunoaşte propria stilizare. În acest caz, avem de-a face cu un fenomen sesizat de Pierre 
Nora ce diferenţiază între memoria spontană şi reprezentarea conştientă de tip modern. Experienţa povestită 

"
1 Agenda 1954, p. 322-323. 

9~ Agenda 1956, p. 433-439: Pentru comparatie cu Uniunea Sovietică vezi Jeffrey Brooks, Thank You, Comarade Stalin!, 
p. 11-18. 

"' N. Labiş, Poezii, edilie de Paul Dugneanu, Bucureşti, 1987, p. 9. 
!'

4 Această perspectivă se întâlneşte la Mona Ozouf, Arc peste timp, p. 148-151, unde afirmă că rememorarea şi comemorarea 
sunt "două memorii care-şi întorc spatele". 

"'' P. Burke, History as Social Memory, p. 47-52. 
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este însumată unui "complot" narativ, este semnificată, şi prin urmare graniţa dintre istoria-realitate şi imaginar 
devine ambiguă. Mai degrabă asistăm la o "aşezare" a trecutului într-o ordine avantajoasă din punctul de 
vedere al prezentului. 96 

Discursurile memoriei, fie că este cazul partizanilor sau cel al membrilor familiei, actualizează evenimentul 
Lazăr de la Rusca pe fondul reprezentării din cultura tradiţională a binomului erou-trădător. În această ordine 
morală tradiţională instaurată şi recunoscută de toată lumea, instanţa supremă este de natură transcedentală, 
un Dumnezeu justiţiar, care nu lasă "fărădelegea" nepedepsită, dar şi un Dumnezeu pavăză, care apără şi 
protejează în situaţiile limită. Ambele discursuri, al partizanilor şi al familiei, remarcă apelul la Dumnezeul 
justiţiar/Dumnezeul protector ca dovadă incontestabilă a veridicităţii celor întâmplate şi a autenticităţii celor 
povestite. Maria Scânteie mărturisea că adesea îl invoca pe Dumnezeul justiţiar: "io de câte ori tot ziceam, 
Doamne să Im-i mai laşi să aibă bine în viaţă [cei] care o omorât pe tata"97

• Şi intervenţia divinităţii nu s-a lăsat 
aşteptată: "Dumnezău nu i-o ajutat [pe partizani] că i-o omorât fără ca să aibă ceFa cu ei [cu comuniştii]."98 

Divinitatea se impune şi peste justiţia oamenilor, completând-o, într-un sens generic fiind vizaţi "banditii ăia 
de partizani": "apăi şi la judecata aia nu i-o mai întrebat nimenia că de ce si cum. Tot la Timişoara s-or judecat 
şi când s-or judecat pe iesta 25 de anii-o dat, da' mima 15 o făcut şi o scăpat şi când o scăpat o făcut un accident 
de maşină şi n-o mai rămas ni ma nima la ăştia care o fost de o omorât, că ei mai omorâseră ... N-o mai ramas 
nima pe lume la numaru' ăla, la ăştia de o fost plecaţi."99 Dezlănţuirea divinităţii se regăseşte şi asupra celor 
care nu respectau memoria victimelor, batjocorind buna memorie, atentând astfel la ordinea morală [despre 
morţi numai de bine): "o facut mama mea cu buna mea nişte pomişori şi s-or dus la horă şi or dat de pomană. 
Când o dat de pomană, muierea asta care o murit la puşcărie, ea nu o văzut-o pe maicămea că-i în spatele ei, 
şi o zâs: De, o zâs, să fie de pomană lui Lazăr dacă-i mort şi dacă-i viu să-i fie sănătate. Nu era prins ăla viu 
ca să ştie de el. Aia, muierea din faţa ei, o zâs (mă scuzaţi), o zâs: Dă un căcat să-i fie de pomană ... Atuncea, 
buna mea, o zâs: Lilw, ai şi tu un copil Fiu, să-ţi deie Dumnezău Sfântu' o fată n-oi Ol'llt parte de ea, şi pă asta 
o ai cu nepoţi, dar mai ai un copil; dacă Lazăr îi mort şi copilu' tău să ai noroc de el şi dacă Lazăr o fi mort, 
cum ... fără un ficior aşa să ţi-] ie Dumnezeu să rămâi şi fără iestalalt. Ea, atunci cand o văzut, nu i-o fost tot 
una, că o auzât cum o zâs bunămea. O dată o rămas aşa şi la anu' i-o şi murit copilu ei, pentru că Dumnezeu 
nu o lăsat-o nici pă ea."100 În aceleaşi limite se dezvoltă şi discursul memoriei partizanilor. De data acesta 
comuniştii şi informatorii securităţii sunt cei care dinamitează prin trădarea lor ordinea morală tradiţională, 
iar intervenţia Dumnezeului justiţiar îi vizează direct: "Dumnezeu i-o pedepsit pe ei pân n-or venit ai noştri, nu 
s-or ales de familiile lor absolut nimic, s-or distrus, îs oameni de nimic."101 La fel, îl întâlnim şi în mărturia lui 
Nicolae Ciurică, atunci când se referă la maiorul de securitate Kling: "a băgat spaima în bănăţeni, a omorât şi 
a schiungiuit ca nimeni altul şi Dumnezeu 1-a pedepsit şi pe el, a murit nebun, mâncându-şi fecalele ca nima pe 
Jume"102

• Pentru Ciurică Dumnezeu a fost şi un protector, în Biblia pe care o purta în traistă oprindu-se glonţul 
securităţii sau "probabil şi pentru că mz am luat pmte la treaba asta [omorârea trădătoril01j Dumnezeu m-o 
ajutat, uite, am venit acasă, m-am căsătorit, am doi copil' .103 

Partizanii, luptătorii anticomunişti, "bandiţii" din discursul oficial comunist, îl plasează în ipostaza 
trădătorului, a marginal ului oportunist: "Comuniştii s-au aflat la periferia societăţii româneşti, niciodată integraţi 
comunităţii naţionale şi politice."104 În acest sens, asistăm la o demonizare a lui Lazăr, asociat comuniştilor şi 
securităţiP05 • Discursul memoriei configurat prin însumarea mărturisirilor "duşmanilor poporului" de altădată, 
absorbit istoriei, în delimitarea unei reprezentări alternative şi complementare asupra trecutului comunist, 
conturează o imagine de tipulup side down, în care rolurile au fost inversate. Modificarea contextului social 

nr. Mark Freeman, Rewriting the self history, memory, narrative, London ami New York, 1993, p. 52-53. 
97 AIIO, caseta nr. 153u. 
"" Ibidem. 
"" Ibidem. 
100 Ibidem. 
101 Milin, Interviuri şi evocări, p. 110-111. 
10z AIIO, caseta nr. 
"n Ibidem. 
104 Stelian Tănase, Elite şi societate, p. 34. 
105 Vezi Ruxandra Cesereanu. Imaginea Securită{ii în literatura română în comunism şi postcomunism, în "Caietele 

Echinox", 1(2001), p. 157-172. 
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referenţial (ante '89- post '89), transferă dintr-o parte în cealaltă semnificaţiile eroice: duşmanii poporului de 
ieri, odată cu demantelarea comunismului, au devenit "luptătorii anticomunişti" veneraţi şi eroizaţi; au loc 
procesiuni, festivităţi. sunt ascultaţi cu pietate, le-au fost consacrate monumente, au înfiinţat asociaţii şi se 
bucură de beneficii, au devenit subiectul unor colocvii istoriografice şi al discursului istoriografic românesc. 
Pe de altă parte, comuniştii au fost demonizaţi, în proiecţia evenimentelor din trecut, dar şi în ce priveşte 
tarele şi insuccesele "tranziţiei" societăţii româneşti li s-au atribuit acestora. Mecanismul segregării sociale de 
tip maniheist, constatat în timpul regimului de democraţie populară, a funcţionat impecabil şi în discursul 
public din România post '89.105 Astfel, asistăm la o ficţionalizare a comunismului în România în ipostaza 
eroului colectiv negativ, ceea ce a condus la o desolidarizare masivă la nivel social de o atare identitate107 , o 
stigmatizare a comunistului. Cu toate că identificăm un curent puternic de opinie anticomunist, paradoxal. 
nu mai avem comunişti. Este o fugă faţă de responsabilitatea socială şi o repliere post decembristă spre zone 
de prestigiu (politică, economie etc.). Pe de altă parte, la nivelul oamenilor de rând, a "celor mici" uitaţi de 
istorie, se constată odată cu dispariţia statului paternalist, evocarea nostalgică a timpului trecut. Nesiguranta 
cotidiană transmite o stare de nelinişte şi nesiguranţă, reperate în cazul Mariei Scânteie în motivele care 
domină discursul public: "că o fost forte bine cât o fost Ceauşescu, o fost forte bine, da' la ultimu' timp începusă 
cu demolările, începusă să nu mai aveam curent, începusăm să avem bani da' n-veam de unde ce să luăm, că 
ne dădea zahămlla raţie, aşa era ... Ei, da' pe urmă ... Toată lumea mi-a zis că-i bine, dar acuma îi mai rău 
ca-ntotdeauna. "108 

Reprezentarea comunistului în memoria victimelor represiunii din anii '40 şi '50 din zona Banatului se 
compune în ipostaza marginal ului. Sunt "ăi mai ultimi" din sat, o marginalitate socială, sau ţigani, o marginalitate 
de tip etnic. Excentrici din punctul de vedere al comunităţii se plasează în poveste an tura ţi de forţele distructive. 
Comit abuzuri, intimidează, umilesc, sunt fără cuvânt (om de două felurP 09

). Puterea şi "bărbăţia" acestora se 
construieşte într-un exerciţiu care le pune în faţă personaje fără posibilitate de a riposta. Sunt femei a căror 
bărbaţi au fost fie arestaţi, fie erau fugiţi în pădure; femei, slabe de două ori, ca femei şi încă o dată pentru 
că soţii lor nu le puteau proteja. În memoria feminină aceşti comunişti au fost fixaţi ca "nenorociţi": "Venea, 
bătea la fereastră, eram gravidă şi cu fata aia de 2 ani, şi ieşeam la fereastră şi zice: Scoală-te futrz-ţi Dumnezeul 
tău şi hai la fân. Ziceam că nu pot să merg să nasc pe-acolo, zicea: Futtz-ţi Dumnezeul tău, noi n-avem nevoie 
de copiii bandiţilor, vă tragem în ţapă, aşa te luăm pe sabie. ( ... ) Într-o zi l'ine ăla de la sfat: primam', fura o 
fost atuncea şi ctz Sabin ţiganul, ăştia n-or condus ăi mai ultimi oameni din comună. Vine la preoteasă şi zice 
către ea, cu mine nici n-o discutat; ei or vmt să ne scoată din căşi, că era prinsă casa una cu alta, dar ea tot o 
fost cu şcoală şi nu le era aşa uşor, cunoştea şi legile. Pe mine nu mă întreba nima, ar fi făcut ei ce ar fi vrut. 
(. . .) Dumnezeu i-o pedepsit pe ei pân n-or venit ai noştri, nu s-or ales de familiile lor absolut nimic, s-or distrus, 
îs oameni de nimic."110 În acelaşi registru al memoriei feminine sunt catalogaţi ca "prăpădit" sau "derbedeu" 
cu un comportament violent, "m-a trânit jos şi s-a pus cu picioarele pe mine"111

• Caracterizările femeilor se 
circumscriu în registrul umanismului, al valorilor morale în timp ce bărbaţii se referă la o poziţionare socială 
a comuniştilor. Aceştia, comuniştii, "se atingeau de bunurile oamenilor mai înstăriţi", "făceau tot ce era mai 
rău", "era mai periculos" 112

• Precaritatea morală a comuniştilor este ilustrată şi în portretul fizic; denunţători şi 
trădători, mai mult îndreptându-se împotriva oamenilor nevinovaţi, suferă de boli "ruşinoase": "Tot în noaptea 
când am vrut să ţinem calea lui Kling şi nu l-am prins şi eram puţin supărat, Işfănuţ îmi sprme mie: "Mă Ciurică, 
aici la sălaş este un mare, mare comunist." Zicea că mulţi or murit în puşcărie din cauza lui. Zice: "Haida să-I 

10
" Paul Connerton, op.cit., p. 1 afirmă că marile subiecte ale istoriei nu dispar din naraliuni, ci mai degrabă funclionează 

la nivel subconştient ca moduri de gândire şi acliune în situalii prezente, ele persistă, cu alte cuvinte, ca o memorie 
colectivă subconştientă. 

107 Katherine Verdery, Via{a politică, p. 76: "Ele rămân proeminente în perioada postsocialistă, întrucâl, după abandonarea 
identilălilor obligatorii ale «omului socialist», grupurile încearcă şă-şi reorganizeze relaliile în favoarea <<Omului 
anticomunist»." 

10
" AIIO, casuta nr. 153b. 

10
" Ibidem: caracterizarea făcută de Maria Scânteie primarului comunist Iosif Davidescu. 

110 Milin, Interviuri şi evocciri, p. 110-111. 
111 Ibidem, p. 64. 
112 Ibidem, p. 76-77; vezi şi p. 104: "În 1948, de când au venit comuniştii, lumea avea ură pe ei, ne făceau greulăli. ne luau 

grâu! de la batoze, ne punea să dăm vile pentru armisti~iu, da păi cu ştiu eu pe unde-I duceau. Au început să aresteze 
din oameni, din ăia care erau mai înstări~i ... ". 
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luăm pe ăsta." Zic: .,Merită să ne pierdem timpul cu el?" Pe comunistul ăsta îl chema Miroslav Juca. Noaptea 
vedem o lampă la sălaşul lui Juca. Eu stau la şosea şi Işfănut Dumitru se duce, dă târcoale pe la colibă şi vine şi 
zâce că numa' fata de 7-8 ani se vede. O luarăm spre sat spre Teregova. Mergeam unul după altrilla o oarecare 
distanţă spre Teregova. Când vine cineva, m-am pitit. Când trece pe lângă mine, trece pe lângă Sfârloagă, dar 
eli-a recunoscut că ăsta era Miroslav. Sfârloagă spune: Stai! şi îndreaptă arma spre el. El se întoarce şi-] ia de 
puşcă pe Sfârloagă. M-am dus acolo, luai pistolul din buzunar, îi pun mâna după cap şi pistolul şi ne-am dus 
până Ia un sălaş şi acolo o fost procesul. Sfârloagă era cu lanterna, iar eu cu cercetările. Am cerut actele, pistolul. 
Între acte am găsit carnetul ăla roşu, cu nişte coperţi cam groase. l-am zâs să-lmănânce şi 1-o mâncat. Făcuse pe 
el de frică. Pe el avea nişte blânde roşii. L-am întrebat ce-s CII alea şi mi-o zâs că îi bolnav de sifilis. Am început 
să-I întreb. l-am zâs că dacă recunoaşte că o făcut lucruri grave şi o dat declaraţii false, o recunoscut, da o zâs 
el nu ş-o dat seama ce face. El era directorul minei de la Teregova. A recunoscut tot ce o făcut. Mi-am dat seama 
că omul nrimerită să-1 omoare."113 

Viclenia şi lipsa de curaj îi arată pe comunişti ca oportunişti şi cameleoni, "un anumit activist de partid, 
care înainte făcuse parte din partidullegionar"114

, sau "ei dirijau aici în comună, că erau deja primari d-ăştia 
prăpădiţi, un fost puşcăriaş de drept comun, toţi oameni de nimic"115

• Cameleonismul acestor oameni fără 
principii şi valori, frizează inimaginabilul: "era un căpitan, D1Iţă Gheorghe, care după revoluţie, când m-am dus 
pe la asociaţia noastră de deţinuţi politici mă pomenii CII el şi mi-o zâs: Mă, Ciurică, tu ştii că eu am fost miliţian, 
am fost jandarm, am căzut prizonier în Rusia, am Fenit cu "Tudor Vladimirescu" şi 1renind m-am încadrat în 
miliţie, în securitate şi am ajuns la gradul de căpitan ... Şi începe să-mi povestească prinderea lui Duicu. ( .. .) şi 
el când îmi povestea treaba asta era 1ricepreşedinte al asociaţiei noastre. Ruşine, vicepreşedinte să fie căpitanul 
care o tras în noi!"116 

În acest spectru, pentru luptătorii anticomunişti din Munţii Banatului, Lazăr a rămas un eveniment; tragic, 
greu de acomodat şi justificat cu morala creştină, justiţia divină fiind instanţa de apel în discursul acestora. 
Justiţia oamenilor o trăiseră, de aceea s-au arătat reticenţi în debutul interviurilor de istorie orală şi abia pe 
măsură ce dialogul înainta şi-au recăpătat deplina încredere. Apoi, trebuie să luăm în considerare şi vârsta 
martorilor, plasaţi în proximitatea sfârşitului implacabil, care prin prisma culturii rurale tradiţionale îl situează 
pe individ într-o comuniune cu divinitatea. În acest discurs memorialistic de reconstituire a evenimentelor 
rezistenţei anticomuniste, a istoriei trăite, observăm o selectare şi semnificare de tip autobiografic: personajul 
principal este naratorul (ceea ce-am văzut, ceea ce-am făcut, ceea ce am auzit); obliterarea faptelor pe care nu le 
poate integra în sensul major al semnificării povestirii; glosarea pe marginea evenimentelor, un fapt în sine de 
istorie. Tendinţa de eroizare şi exaltare se regăseşte în cazul unor mărturii, dar ele reproduc evenimentul Lazăr 
Cernescu din alte referiri, nu ca participanţi direcţi şi îl ficţionalizează prin siajul toposurilor ce s-au consacrat în 
discursul public despre comunism. În cazul celor, într-un fel sau altul culpabilizabili, din perspectiva moralei 
sociale, evenimentul a fost evacuat, doar intervenţia intervievatorului îl actualizează. De aceea, povestirea 
implică şi justificarea, Lazăr fiind considerat ca trădător, el a căutat să-i aresteze împreună cu Securitatea, le-a 
schingiuit familiile, în timp ce familia lui a beneficiat de recompense. Sunt etalate, astfel, temele discursului 
public despre comunişti. 

Mărturiile partizanilor atestă, pe de altă parte, existente unei poveşti la nivelul comunităţii care s-a cristalizat 
în jurul evenimentului asasinării lui Lazăr Cernescu. Povestea transferă poziţia maniheistă a propagandei 
comuniste, dar cu sens schimbat, Lazăr şi comunismul fiind cei damnaţi. La acest nivel asistăm la o deconstruire 
a mitologiei comuniste, dar exerciţiul critic astfel articulat uzează de o nouă serie de mituri, comunistul-erou a 
devenit bestia-torţionară în timp ce partizanul-bandit s-a transformat în eroul rezistenţei anticomuniste. 117 

Caracterul polemic se păstrează şi în cazul mărturiilor provenite din proximitatea eroului-martir, naraţiunea 
fratelui şi a fiicei lui Lazăr Cernescu. Paradigma în care se defineşte mărturia acestora post '89 se ataşează 

m Ibidem, p. 97-98. 
114 Ibidem, p. 65. 
"" Ibidem, p. 106. 
110 I/Jidem, p. 95-96. 
117 Încă de acum un deceniu Daniel Barbu atrăgea aten!ia asupra acestei capcane: " ... nu ne lăsăm cumva prinşi în capcană 

de miturile pe care comunismul le-a fabricat şi, schimbând doar termenii şi sensul demonstratiei, le folosim cu seninătate 
în continuare, cu deplină bună credin\ă şi cu sentimentul că nu facem altceva decât să destrămăm vălul mitologic care 
ne acoperă trecutul?" Cf. D.Barbu, Un mit al totalitarismului, p. 78. 
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atmosferei anticomuniste prin plasarea povestirii sub motivul "vremurilor care sunt peste oameni", dar şi a 
conservării prestigiului său şi al întregii familii în cadrul comunităţii. Mărturia acestora vizează demontarea 
argumentelor dintr-o poveste nerostită, dar în permanenţă presupusă şi care-I acuza pe Lazăr. De data aceasta 
mărturiile se articulează pe experienţe care într-o mare măsură depind de nivelul de cunoaştere al trecutuluim, 
este vorba de experienţe afective de tipul relaţiilor frate-frate sau tată-fiică. Deosebirile de reprezentare ale 
lui Lazăr în contextul mărturiilor provin din diferenţele de potenţial dintre memoria individuală şi memoria 
socială. Pe de altă parte, avem aici şi o reprezentare circumscrisă valorilor familiale, Lazăr apare ca un tată şi un 
soţ iubitor. Memoria se circumscrie în paradigma unei "comunităţi interpretative" unde "imagini ale trecutului 
în mod obişnuit legitimează ordinea socială prezentă" 119 • 

Apelată din perspectiva evenimentului, a luptelor dintre partizani şi trupele de securitate şi a uciderii 
lui Lazăr Cernescu, biografia acestuia uzează de o serie de stereotipii asimilate uneia sau alteia dintre taberele 
angajate în dispută. De aceea, putem considera că aveam de-a face, atât în epoca comunistă, cât şi în perioada 
postsocialistă cu o manipulare a biografiei lui Lazăr Cernescu în sensul eroizării (eroul-martir Lazăr de la 
Rusca), pe de o parte, şi a trădătorului/comunistului/informatorul securităţii, pe de altă parte. Manipularea 
biografiei a însemnat ficţionalizarea acesteia prin însumarea unor mituri definitorii (eroul, trădătorul) pe care 
am încercat să le surprindem în paginile de mai sus. 

11 " Paul Connerton, op.cit., p. 2. 
119 Ibidem, p. 3. 
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